

LEY CONTRA EL ESPIONAJE EN LOS ESTADOS UNIDOS

El fracaso del bloqueo de los alemanes

El aprovisionamiento de submarinos en el litoral español

MASOQUISMO

Hemos dicho en estas columnas que el trompetado bloqueo submarino es un fracaso ridículo. Vamos a repetirlo, porque los datos nuevos recibidos últimamente prueban que tenemos razón sobrada para afirmarlo así.

Una nota del Almirantazgo inglés dice lo que sigue:

En el período del 1.º al 14 de febrero han llegado a puertos británicos 4.053 buques ingleses, 227 aliados y 497 neutrales, que forman un total de 4.777, y han salido 3.928 ingleses, 225 aliados y 361 neutrales, que suman en conjunto 4.514, dando así un promedio diario de 290 ingleses, 16 aliados y 35 neutrales que se hicieron a la mar, y 280 ingleses, 16 aliados y 26 neutrales que llegaron.

Estas cifras no comprenden los pesqueros ni los buques de cabotaje, ni ningún género de barcos de arqueo inferior a 100 toneladas. Comparando sus totales con los de barcos hundidos, se ve que la tan anunciada campaña submarina, emprendida por Alemania en 1.º de febrero, no ha ocasionado hasta ahora ni siquiera la pérdida de un buque por cada cien de los llegados y salidos de los puertos británicos.

Ahora bien. ¿Se puede decir que una nación que en quince días tiene en sus puertos un movimiento de *nueve mil doscientos noventa y un buques*—sin contar los pesqueros, los barcos de cabotaje y todo navío de menos de cien toneladas—es bloqueada por sus enemigos?

Ya sabemos que hubo un periódico de Madrid que el 1.º de febrero dijo categóricamente que, para primeros de marzo, Inglaterra, arruinada por los submarinos, pediría la paz humildemente. Ya sabemos que, como obediendo a una consigna, ese y otros colegas germanófilos repiten a diario que Inglaterra está vendida en los mares, que los ingleses se mueren de hambre en sus islas, que Alemania y Austria, con su bloqueo, han acabado ya virtualmente la guerra...

Pero sabemos también que quienes escriben esos artículos graciosísimos—personas inteligentes en su mayoría—no creen una palabra de lo que afirman. Cumplen su misión sobre la tierra. Les dan una orden, y la obedecen sin discutir. Están en su derecho de ser autónomos. Nosotros estamos también en el nuestro, demostrando, con hechos irrefutables, que el famoso bloqueo submarino es un extraordinario bluff.

Ha llegado a Francia, por vía marítima y sin tropiezo alguno, la segunda expedición de soldados lusitanos. Como la primera, no tuvo novedad durante la travesía. El submarino que de las costas de España había ido a las francesas del Sudoeste y que cerca de Burdeos torpedó a un navío español, eclipsóse prudentemente al percibir a la flota de transportes, escoltada por destroyers y cruceros rápidos, que se dirigía a la desembocadura del Garona, procedente de las playas de Portugal...

La cifra media de entradas y salidas por los puertos franceses fué, en las dos primeras semanas de febrero, de 92 barcos diarios. En la tercera semana ha subido a 108, ó sea a la normal del año de 1916.

Poco a poco, los neutrales se aperceben de que las cosas no han variado sustancialmente desde la nota célebre de los Imperios centrales. Y reanudan sus servicios marítimos.

Una estadística de los últimos torpedeamientos probaba que las tres quintas partes de ellos, por lo menos, han sido realizados en el litoral de la Península ibérica y de los archipiélagos adyacentes. Es una predicción que no puede satisfacerlos. Resulta que Alemania y Austria declararon que bloquearían a Inglaterra, Francia é Italia. Resulta que sólo bloquean a España en realidad.

Y es lo más triste que la bloquean gracias a complicidades punibles y vergonzosas. Verdaderamente, los españoles estamos desempeñando, desde 1.º de febrero del año actual, un papelito de los menos airoso. Pero hay compatriotas que sin haber leído a Sacher-Masoch, son masoquistas decididos. Les gusta que les den con la badila en los nudillos. Por algo un colega no les llama germanófilos, sino badilófilos. Y tiene razón...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Golpe de mano fracasado.

Paris (Torre Eiffel), 21. Comunicado de las once de la noche:

«Actividad de ambas artillerías en la región de la Butte-du-Messnil y sobre la orilla derecha del Mosá, hacia el bosque de Courrières y de Bezonvaux.

Los disparos de la artillería francesa han originado un incendio en las líneas enemigas en la orilla Oeste del Gran Chene.

Un golpe de mano alemán contra uno de los pequeños puestos franceses del sector de la Ferme-des-Chambrettes ha fracasado ante nuestro fuego.

El día ha transcurrido con tranquilidad en el resto del frente.»

ALEMANIA

Tranquilidad en los frentes.

Koenigswusterhausen, 21. Ningún acontecimiento importante en los diferentes teatros de la guerra.

RUMANIA

Pequeños encuentros.

Carnarvon, 21. Al Norte de Dornavatra, en la frontera occidental de Moldavia y en la región montañosa entre Kasin y el valle de Sussizza, pequeños encuentros entre patrullas y débil bombardeo de artillería.

AUSTRIA

Avión derribado.

Viena, 21. Frente ruso.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Durante la tarde aumentó la intensidad del fuego de artillería en el frente de la costa.

Durante la noche, un aviator enemigo lanzó algunas bombas sobre nuestras posiciones del Carso y algunas poblaciones de las cercanías, sin causar daños.

En el sector de Judicaria, nuestras ametralladoras derribaron un avión enemigo al Este del Monte Cadria.

El piloto pereció, y el observador fué gravemente herido.

Teatro Sudoeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos de importancia.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Lo que se propone Alemania.

Cristiania, 21. El corresponsal en Berlín del Tidens Teng telegrafía a su periódico que el Lokal Anzeiger dice, comentando las declaraciones hechas en Inglaterra acerca de la nueva campaña submarina, que el número de buques hundidos no representa exactamente el efecto principal de la campaña, cuyo primer resultado es la intimidación de la Marina mercante neutral, que, dejando de navegar, privaría a Inglaterra de la alimentación indispensable.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Agencia de espionaje.

Nueva York, 21. M. Hearst, principal agente de Alemania en América, acaba de ser descubierto como director de una agencia de espionaje cuyo campo de acción estaba establecido en Inglaterra.

Los documentos que se le remitían, él los enviaba desde América a Alemania.

Se le instruye proceso.

Nueva ley.

Londres, 21. El Senado americano acaba de aprobar una ley sobre el espionaje, dando al Gobierno poderes amplísimos.

Durante los debates, un senador declaró haber más de 100.000 espías alemanes en los Estados Unidos.

Contra el espionaje.

Washington, 21. El Senado de los Estados Unidos ha votado una ley de espionaje por 60 votos contra 1, estableciendo severísimas penalidades para aquellas personas que sean acusadas de conspirar contra la neutralidad de los Estados Unidos ó de espionar en asuntos de defensa nacional.

Regula la conducta y movimientos de marineros internados, y establece nuevos castigos para fraudes relacionados con pasaportes. Autoriza al Presidente para embargar y detener municiones ó buques que las lleven, si están destinadas a enemigos de cualquier nación con la cual los Estados Unidos se hallen en paz.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El «Victoria Eugenia».

BARCELONA, 21. Los tripulantes del transatlántico Victoria Eugenia, que fondeó esta mañana, refieren que al pasar frente a Tarragona, fué detenido el buque por un submarino austriaco, uno de cuyos oficiales, acompañado de algunos marineros, subieron a bordo, pretendiendo hacer prisioneros a ocho ingleses que viajaban en el transatlántico.

Los pasajeros protestaron, y el capitán se opuso rotundamente a que se llevaran prisionero a ningún pasajero, por estimar que el buque se hallaba en aguas españolas.

Después de alguna discusión, el capitán logró imponer su criterio, y los austriacos desembarcaron, continuando el transatlántico su viaje sin más novedad.

El «Perey» torpedeado.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ha fondeado en el puerto, procedente de Marsella, el vapor inglés Bankdale.

A su bordo ha traído seis naufragos de la goleta inglesa Perey Roy, hundida por un submarino alemán a 30 millas de la isla Cabrera, cuando venía de Nápoles a Santa Pola.

El cónsul los atendió.

Luego de evacuar en el Consulado las diligencias prevenidas a bordo del mismo, el Bankdale continuó el viaje a Gibraltar.

Llegada de naufragos.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Se han entregado en la Comandancia de Marina los restos del torpedero hallado por unos pescadores en Palamós flotando en las aguas frente al puerto.

Procedentes de Valencia han llegado 30 tripulantes de los vapores italianos Oriana y Provence, torpedeados frente a Villajoyosa.

Buque inglés que burla el bloqueo.

TARRAGONA. (Miércoles, noche.) Son dos los buques torpedeados por submarinos, el Giuseppe, italiano, de la matrícula de Spezia, y el sueco Skogland de Helsingborg.

Han llegado cinco botas con 36 naufragos de ambos buques.

Logró entrar en el puerto el vapor inglés Rictor, armado con un cañón.

Sostuvo lucha con un submarino. Tras un muerto y tres heridos.

ALEMANIA POR DENTRO

La carestía de la vida.

Coltano (Italia), 21. Un italiano que hace años vivía trabajando en el ducado de Baden, y que ha conseguido por fin regresar a su patria, cuenta que le ha extrañado mucho encontrar a su llegada a Italia todas las tiendas abiertas, con multitud de compradores, y vida normal en las ciudades.

En el ducado de Baden, el aspecto de las ciudades es impresionante.

La carestía de los víveres es enorme.

La ración autorizada diariamente se compone de una mezcla de arroz, de avena y de productos químicos en polvo.

Los otros alimentos se cotizan a precios fabulosos.

Uno de los detalles que cuenta aclara bien las condiciones del espíritu público.

Los curas católicos y los pastores protestantes van de casa en casa enseñando biografías del Kaiser pávido, delgado y entristecido.

«He aquí—dicen—qué condiciones se halla reducido el Emperador por culpa de sus enemigos de la Entente.

Hay que mantenerse firmes y salvar a la patria y al Kaiser.»

Huelga en la casa de Krupp.

Londres, 21. Dicen de Amsterdam, que 17.000 obreros de la fábrica de Krupp en Essen se han declarado en huelga, reclamando aumento de sueldo.

Muchos de ellos han sido enviados al frente.

EN INGLATERRA

Una prohibición.

Londres, 21. La Gaceta de Londres dice que se prohibirá a todo buque, excepto a los navíos británicos y aliados, entrar en el puerto de Plymouth hasta nueva orden.

LA GUERRA SUBMARINA Y LOS ALIADOS

Medidas de precaución.

Londres, 21. La Gaceta de Londres publica un aviso bajo la ley de defensa nacional, según el cual, ningún buque que no sea de nacionalidad británica ó aliada, podrá entrar en el puerto de Plymouth hasta nuevo aviso.

La Gaceta también publica una orden del Almirantazgo, prohibiendo el empleo de pilotos aliados en los puertos y aguas jurisdiccionales del Reino Unido, desde é incluyendo Great Yarmouth, hacia el Norte, hasta llegar a é incluyendo St. Abbs Head.

Una resolución.

Londres, 21. Hoy se ha publicado una nueva y severísima reglamentación de bloqueo, en contestación a la campaña submarina alemana, que establece que cualquier barco que se encuentre en el mar «camino de ó procedente de países neutrales que tengan acceso a territorios enemigos, sin detenerse en puertos británicos ó aliados, serán considerados como llevando carga destinada al enemigo ó de origen enemigo, y serán conducidos ante el Tribunal de presas para ser examinados, y en caso necesario para ser subastados.»

FUERA DE EUROPA

La situación en Persia.

Londres, 21. Lord Curzon, hablando en la Cámara de los Lores, hizo el relato de la marcha de las tropas mandadas por sir Percy Sykes hasta Ispahan y Teherán, ó sea una distancia de cerca de mil millas, en condiciones durísimas y peligrosísimas.

Como resultado de esa expedición, el orden ha sido restablecido en una región considerable, y un Gobierno favorable a los aliados tiene el Poder en Teherán.

El objetivo del general Sykes era organizar en Persia meridional una fuerza de gendarmería de 11.000 hombres del Gobierno persa; pero mandados por oficiales ingleses.

Actualmente sir Sykes posee una fuerza de 5.000 hombres con una escolta de 800 indios.

Lord Curzon espera que sir Sykes podrá pronto salir de Shiraz, donde se halla ahora, y limpiar los campos de guardias de ladrones y bandidos que infestan esa región de Persia.

Al mismo tiempo, una segunda fuerza, mandada por el mayor Keith, ha conseguido pacificar la Persia oriental.

Lord Curzon ha declarado que el Emir de Afghanistan ha quedado fiel a sus compromisos con Inglaterra, habiéndose negado a ser seducido por las tentadoras ofertas del Pandjab.

Quedan todavía tropas turcas que echar de Persia; pero la seguridad de las regiones petrolíferas está casi asegurada.

EN OCCIDENTE

Bissolati en Verdun.

Paris, 21. El ministro italiano Bissolati acaba de visitar la fortaleza de Verdun. Ha demostrado gran interés en llegar en peregrinación hasta el fuerte de Douaumont. En pocas palabras ha recordado que su amor hacia Francia nació en los días de su infancia en que vio los regimientos franceses bajar a las llanuras lombardas para ayudar al triunfo de la unidad italiana; é ha glorificado a Verdun, que como el Marne, dijo, ha salvado a la humanidad y permitido la preparación del último asalto, que será duro, sangriento, pero libertador.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los navíos hundidos.

Paris, 21. Lista de navíos hundidos, comunicada a las siete de la tarde:

El día 18, el vapor inglés, de 3.242 toneladas, Corso, un buque pesquero de 989 toneladas de la matrícula de Boulogne, y otro pesquero de 2.979 toneladas, también de Boulogne.

El día 20, el Fall of Aston, velero noruego de 1.965 toneladas, y el día 21, el Dukak, vapor noruego de 1.452 toneladas.

Buques hundidos.

Koenigswusterhausen, 21. Londres.—Lloyd comunica el hundimiento de las goletas Terre Neuve, Nayola y Darwaholey.

La Haya.—El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido del cónsul general holandés en Londres la confirmación del hundimiento de los vapores Costnarsun (2.313) y Compberg (1.608); ambos vapores cargados de carbón de Inglaterra a Las Palmas.

Cristiania.—El ministro del Exterior recibió la noticia del hundimiento de los siguientes vapores: Thorguy, de Cristiania (734); Darbulden, de Krageros (1.327); Rutenfeld, de Cristiania (1.744); Cabo, de Cristiania (1.254) y Juno (2.416).

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los prisioneros.—Regreso a la patria.

Genova, 21. El miércoles, a las cuatro de la mañana, pasó un convoy compuesto de 399 heridos graves, un oficial y cinco suboficiales de la Marina francesa, total 405 repatriados.

Los serbios fueron capturados en 1914, y venían del campo de concentración de Mauthausen, donde están reunidos los prisioneros invidiosos.

Se quejaban todos del medio alimento é insuficiente desde hace un año.

Dos marinos franceses hechos prisioneros en Palo y Cattaro provenían del campo Deutch Gabel, en Bohemia, donde fueron también mal alimentados.

Grouch, ministro serbio en Berna, recibió a sus compatriotas en la frontera. (Agencia Radio.)

Recepción de Vandervelde.

Roma, 21. La recepción hecha en honor del ministro belga Vandervelde, en Milán, que ha venido a tomar condecoración oficial de la contestación de los obreros italianos al llamamiento de los obreros belgas, ha constituido una imponente manifestación de solidaridad de las Potencias aliadas.

Los ministros Bonomi y Comandini han dado la bienvenida a Vandervelde. Vandervelde, en nombre de todos los trabajadores belgas, ha terminado su discurso con las palabras siguientes: «Es el deber de todos el luchar sin descanso y sin desfallecimiento hasta la victoria, con el fin de que triunfe la santa alianza del derecho y la libertad.»

M. Comandini dijo: «Los que han conocido a Bélgica antes de la guerra, ese país maravilloso de arte y de trabajo, no pueden soñar en Bélgica martirizada, sin que un grito de execración salga de su alma.»

Un pacifista que se retira.

Nueva York, 21. Mr. Henry Ford se ha retirado de la Conferencia neutral de la paz que debe celebrarse en Stokolmo; pero los miembros de Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca y Suiza han decidido continuar trabajando sin su apoyo.

La guerra en los aires

La aeronáutica militar llegará a ejercer una influencia decisiva sobre el resultado de la guerra?

v III

Si admitimos que Alemania pueda perfeccionar sus aeroplanos y emplearlos contra la flota británica, sería injusto negar que los aliados se hallarían en condiciones de responder a estas agresiones con ataques a la Armada germanica, puesto que hasta hoy no existe superioridad teórica ni práctica por parte de los Imperios centrales en el respecto que analizamos.

Y además, dada la capacidad de unos y otros, los perfeccionamientos copiaríanse en breve plazo y asistiríamos a una agudización de la guerra aérea por parte de ambos bandos beligerantes.

Y conste que para que la actuación de aviones y dirigibles fuese decisiva en el aspecto que comentamos, deberían ser inutilizados ó hundidos gran número de grandes navíos de guerra británicos, sin que la escuadra alemana sufriese pérdidas sensibles, pues en el caso de que las bajas de Inglaterra se redujesen a algunas unidades, y en el caso de que Alemania sufriese, en unión de su rival, pérdidas considerables, el problema del manifiesto desequilibrio actual quedaría en pie, y la marcha y resultado de la guerra no experimentarían variaciones vitales.

Segunda hipótesis: Agudización de la guerra aérea, al objeto de sembrar el terror en la población civil.—Seremos breves en el análisis de esta cuestión, pues pocas palabras bastarán a demostrar lo irrealizable del proyecto de obligar a la paz a tres grandes naciones, produciendo el espanto en los no combatientes.

¿Qué hechos serían necesarios para lograr semejante resultado? Porque la semidestrucción de algunas ciudades aisladamente en Inglaterra, Francia é Italia (de Rusia no hablamos, pues fría, imposible é inmensa, asistiría al incendio de algunas de sus poblaciones con estoicismo sereno, cierta de que la paz, que no le pudo ser impuesta luego de la pérdida de Polonia, no vendría nunca por esta senda), la semidestrucción de ciudades aisladas, declinos, sólo provocaría en las naciones aliadas explosiones de cólera, y la represalia surgiría veloz y devastadora.

Así, pues, deberían recibir la visita frecuentísima de miles de dirigibles y aviones, no ya Londres, Paris, Roma y poblaciones más ó menos alejadas del teatro de la guerra, sino centenares de grandes, medianas y pequeñas ciudades. Y en cada una deberían ser lanzadas muchas toneladas de explosivos una y otra vez.

Porque para lograr que ingleses, franceses é italianos imploraran la paz, sería preciso que un tanto por ciento crecido de los habitantes de Inglaterra, Francia é Italia experimentasen la acción repetida de formidables bombardeos aéreos.

Y esta empresa se nos antoja tan fantástica como pretender demoler los fuertes de Verdun con tiro de ametralladora.

Se dirá que bastaría a una sola de las grandes naciones aliadas fuese presa del terror para que, descompuesto el bloque, se derrumbase con estrépito.

Pero también es irrealizable la idea con sólo una nación, y Alemania y sus aliados, en todo caso, sufrirían las sangrientas represalias de Inglaterra, Francia, Italia y Rusia reunidas.

Serían precisos miles y miles de aviones y dirigibles para obtener algún éxito, y las tripulaciones, aparatos y reservas de ambos no se improvisan en unos meses. Y además, paralelamente a este hipotético crecimiento del poder combatiente de las flotas aéreas austro-alemanas, aumentaría la capacidad ofensiva de las escuadras aliadas, pues estas naciones no se hallan en modo alguno en situación de dejarse distanciar en alta escala por Alemania y Austria-Hungría.

Tampoco estimamos factible que la actuación de los dirigibles y aviones austro-alemanes pueda ser decisiva en este respecto.

Tercera hipótesis: Predominio total de la aeronáutica de Alemania y sus aliados sobre la de sus adversarios como garantía del triunfo.—Si en plazo brevísimo lograsen los avia-

dores y aeronautas austroalemanes adueñarse por completo de los aires, y los aviones de caza, bombardeo y reconocimiento de las naciones aliadas que intentasen elevarse fuesen destruidos, y los globos «sachichas» y trenes de cometas no pudieran sostenerse en la atmósfera, y en cambio los múltiples servicios que llena la quinta arma llegasen a cumplirse en toda su integridad por los pilotos del bando contrario, se produciría un gran cambio en la situación militar, que tal vez pudiese llegar a tener el carácter de decisivo.

Pero para que el cambio aludido llegara a darse sería necesario que todos, absolutamente todos los elementos que integran la aeronáutica dominasen a los del partido opuesto, y las realidades de la guerra aérea serían muy altas que ese estado de cosas se halla muy lejos de existir. Francia, Inglaterra, Italia y Rusia cuentan con magníficas

fábricas, estuendos ingenieros especialistas, varios miles de pilotos, centenares de ellos de primer orden, y en cuanto a la perfección de los aeroplanos, cada día se afirma más la imitación por parte de Alemania de los grandes modelos franceses.

Y esto parece indicar que los constructores del otro lado del Rin estiman en mucho las soluciones encontradas en Francia, y las aplican a sus aparatos.

Podrá darse perfectamente el caso de que un tipo de avión reúna copiosas perfecciones y domine cierto tiempo a sus rivales; pero antes o después, la caída en manos del enemigo de alguna que otra unidad hará que el secreto se rompa, y de ahí no pasará la cosa.

Examinando serenamente las fuerzas aéreas de ambos bandos, estimamos que es totalmente imposible que las escuadras de los imperios centrales logren el dominio completo de los aires. Y sin este requisito no se producirá el desequilibrio enorme, necesario para la decisión de la guerra.

Quarta hipótesis: Ruptura del bloque por las fuerzas aéreas.—Bastará decir que el abastecimiento de varios pueblos con muchos millones de habitantes exige cientos de miles de toneladas, para comprender que 100 ó 200 dirigibles, en el caso improbable de que lograsen llevar a cabo de un modo regular el servicio a ellos encomendado, no acertarían a mejorar de un modo apreciable la situación.

Esta idea es sencillamente una utopía y no insistiremos, pues, sobre ella.

Resumen: Impresión de conjunto.—Examinadas las cuatro hipótesis que se nos antojan más verosímiles, y habiendo resultado de este examen que la aeronáutica de los Imperios centrales no es aún un arma suficientemente poderosa para actuar de elemento decisivo, aplicaremos también a las escuadras aéreas aliadas las consecuencias extraídas del precedente análisis, pues evidentemente tampoco lograrán los dirigibles y aviones de la Entente la destrucción de la flota alemana ni obligarán a sus adversarios, enloquecidos por el arrasamiento de centenares de ciudades, a implorar una paz sin condiciones, ni tampoco desterrarán de su natural elemento a los dirigibles y aviones de Alemania y sus aliados.

En suma, se puede afirmar que en la gran guerra que comenzó a mediados del año 1914, en la terrible guerra europea, la aeronáutica sólo actúa y actuará de elemento auxiliar de primer orden, de necesidad y rendimiento superior a toda ponderación; pero no llegará a poseer en modo alguno el carácter de decisivo que múltiples veces se ha pretendido asignarle.

Hoy, a Dios gracias, no se pueden destruir grandes ciudades con bombas aéreas; pero si los hombres son tan insensatos que, luego de la experiencia presente, se lanzan a otra contienda de aquí a diez ó veinte años... entonces, lector, la guerra aérea será horrorosamente salvaje.

Y, naturalmente, aquellos pueblos que se hallen menos preparados, que cuenten con menores medios de defensa, serán los que sufran con mayor intensidad las consecuencias funestas de su imprevisión.

UN AFICIONADO

MR. GERARD EN ESPAÑA

La Embajada de los Estados Unidos.

IRUN. (Miércoles, noche.) Después de comer, en el coche comedor del tren especial que ha traído a la Embajada de los Estados Unidos, salieron el embajador Sr. Gerard y su esposa, y pasaron en coche llegando hasta Fuenterrabía, donde visitaron el castillo de Carlos V.

Fueron acompañados los Sres. Gerard, por el jefe de Vigilancia, que fué delegado por el gobernador civil para que se pusiera a las órdenes del embajador desde que entró en territorio español.

Después marcharon a San Sebastián el embajador y su esposa.

También llegó aquí el personal de la Embajada para continuar el viaje a Madrid en el tren especial que saldrá a las nueve y veinte minutos de la noche, y llevará la marcha del itinerario del sudexpreso.

La reserva de Mr. Gerard.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Después de descansar, hasta las siete de la tarde no salió del Hotel Cristina Mr. Gerard. El embajador y su esposa invitaron a comer al gobernador.

Antes de la comida, dos periodistas lograron interrogar a Mr. Gerard, viéndolo la resistencia natural, pues dió órdenes concretas de no recibir a los periodistas.

Nos dijo el embajador que no podía decir nada hasta ponerse al habla con su Gobierno. Respecto al aprovisionamiento de Bélgica, guardó reserva, dado que desconoce hechos concretos.

Insistió en no querer hablar hasta que llegue a Washington.

La comida del embajador.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El embajador de los Estados Unidos y su esposa sentaron a su mesa al gobernador civil y a los Sres. Escandón, capitán de fragata; Gerardi, secretario; Osborne, Ochicho, Herter Scotten, Rives Mint, los doctores que estaban encargados del campamento de prisioneros, Roter Harms, Furbust, Langenbrill y Webster, y el doctor de la Cruz Roja, Mao Dill y Cosmich, nieto de Rockefeller.

Dice el embajador.

Terminada la comida, se dirigieron los señores Gerard a la estación, acompañados del gobernador civil, Sr. Laserna, y del Sr. Escandón.

En los andenes de la estación vió el señor Gerard un grupo de redactores de los periódicos locales, y preguntó al gobernador si eran periodistas, añadiendo:

«Siento mucho no poder hablar; pero si he de consignar mi gratitud por las atenciones recibidas desde que entré en España. Hablo algo el español desde que estuve en Méjico, soy aficionado a los sports y conozco la playa de Lisboa, que me parece más grande que ésta.»

Terminó diciendo:

«Me hubiera gustado ver la población.»

Preguntado por un periodista respecto al concepto que le merecía la obra del Rey de España en relación con los prisioneros, contestó afirmando que el Rey hacía una gran obra con los prisioneros y de mucha y elogiabile caridad.

Se despidió afable de los periodistas y subió al tren que acababa de llegar de Irún conduciendo las demás personas del séquito del embajador.

El tren especial está formado por tres coches-camas, comedor-cocina y un furgón. Antes de partir el tren, y en el momento de la salida, volvió a saludar Mr. Gerard sombrero en mano.

No sabe el embajador si para regresar a los Estados Unidos embarcará en Cádiz ó en Coruña.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Proteccionismo.

Londres, 21. El Comité nombrado por el último Gobierno británico, después de la Conferencia de París, publica un informe recomendando al Gobierno que declare su adhesión al principio, dando preferencia a los productos de las colonias.

También recomienda una mayor amplitud en las tarifas arancelarias. Estas tarifas deben ser abandonadas ó reducidas para productos del Imperio, y formar las bases de tratados comerciales con los aliados y Potencias neutrales.

Un comentario.

París, 21. Comentando los recientes debates del Congreso español, en los cuales el conde de Romanones hizo triunfar de nuevo su política neutralista, «Le Temps» dice:

«A pesar de la prudencia de todos los oradores, motivada por circunstancias difíciles, los debates demostraron la creciente simpatía

del pueblo español por la causa de los aliados.»

Y termina diciendo:

«Los órganos germanófilos volvieron a sus ataques contra el conde de Romanones, reprochándole el haber defendido la neutralidad a su pesar.»

Este aserto es completamente infundado. Romanones practicó sinceramente la neutralidad y sigue observando una actitud imparcial, que cree conviene a la misión que su pueblo y su Rey ambicionan.

La última sesión del Congreso demostró que la representación nacional está completamente de acuerdo en este punto con el Gobierno.»

La Conferencia del Imperio.

Londres, 21. Mr. Hughes, primer ministro de Australia, asistirá a la Conferencia imperial que debe celebrarse en Londres.

Crueldad con los prisioneros.

El Havre, 21. Los repatriados de Alemania vienen en un estado deplorable. Once de ellos, procedentes de Aerschot, parecían verdaderos espectros, cuya aparición impresionó al pueblo.

Cuarenta que han dejado en Alemania enfermos imposibles de transportar, que no volverán nunca.

«Teníamos—declan—un poco de caldo de maíz por la mañana, al medio día col cocida en agua y por la noche caldo de maíz y un poco de pan. Para dormir teníamos un montón de virutas.»

En Anvers, un repatriado murió en el hospital la noche de su llegada.

En Fastenackels, el hijo de un vigilante de los talleres de Tubise volvió tan acabado el 23 de enero, que su padre se desmayó al verle, pues era un verdadero esqueleto, viéndose reducido a alimentarle sólo con leche.

Un obrero de la fábrica Windelinks que fué a Alemania lleno de salud, murió algunos días después de su vuelta. Otro, llamado Kestemon, vino moribundo.

De veinte obreros de Tubise, trece volvieron tísicos, y entre los repatriados de Nivelles cuatro han muerto. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Destacamento dispersado.

París, 21. Parte oficial del medio día: Noche tranquila en el conjunto del frente. Nuestra artillería cogió bajo su fuego y dispersó a un destacamento que salió de Betincourt, en la orilla izquierda del Mosa.

DOS BOMBAS DE DINAMITA?

En una fábrica de Bilbao

Nuestro querido colega «El País» dice lo siguiente:

«Explosión de dos bombas.—Daños de consideración.—El pueblo, indignado.—Comentarios.»

Por casualidad llega a nosotros el siguiente despacho de Bilbao, a pesar de la censura, que estorbó su transmisión:

«Bilbao, 21.—En la fábrica de clavos y herraduras del Sr. Echevarría, y cuya producción vienen consumiendo casi por completo, desde el comienzo de la guerra, los aliados, estallaron esta mañana dos bombas de dinamita.

«Debido a la circunstancia de no hallarse en la fábrica los operarios, no hubo desgracias personales que lamentar.

«Los daños son de consideración. «El hecho ha indignado a todo el mundo, suponiéndose obra del espionaje alemán.

«Los comentarios que se hacen con este motivo no son para transmitidos.

«En ellos figura incluida la primera autoridad de la provincia.»

LABOR AMERICANISTA

En repetidas ocasiones, el Sr. Labra Martínez, con una honrosa laboriosidad y siguiendo las huellas de su ilustre padre, ha publicado diversos folletos, en los que trataba con verdadera competencia del magno problema que hoy más que nunca afecta a España: del problema de la intimidad iberoamericana. Continuando en su noble empresa, ha dado a la publicidad otro trabajo de esta índole, titu-

lado Los españoles contemporáneos de América, que será leído con interés por los amantes del ideal americanista, que por fortuna van siendo cada vez más numerosos en España.

En el texto del folleto se demuestra con gran caudal de datos el patriotismo que anima a la mayor parte de los españoles residentes en América, que socorren a su patria no sólo en momentos de grandes calamidades locales, sino constantemente, como lo demuestran las obras de beneficencia general fundadas pródigamente por los indianos en las diversas regiones españolas, y muy particularmente en la costa cantábrica; sirve este tema al Sr. Labra para hacer consideraciones muy atinadas respecto al problema de la emigración, y calcula con gran precisión el número de españoles residentes en las diversas Repúblicas americanas de habla castellana, y haciendo historia muy detallada de la constitución y vida de las Sociedades españolas domiciliadas en aquellos países, dedica un justísimo aplauso a la Patriótica Española de Buenos Aires, al Club Español de esta capital y a los Centros Asturiano y Gallego de la Habana, entidades cuyo fin primordial no ha sido otro que estrechar los vínculos de confraternidad hispanoamericana.

La brillante producción que comentamos, llena de empeño patriótico, testimonia una vez más el acierto del autor al dedicar sus inagotables condiciones de escritor a estos trabajos americanistas, que redundan siempre en beneficio de altos intereses de la Patria.

J. H. P.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

Racing-Madrid.

En el campo del Madrid se jugó ayer un partido entre esta Sociedad y el Racing Club. Fué ganado por el Madrid, que hizo cinco goals por uno sus contrarios.

El Racing presentó su equipo completo; pero los equipiers habían cambiado los lugares en que asiduamente juegan, lo que originó que algunos espectadores solicitaran se les devolviera el importe de sus localidades, a lo que accedió inmediatamente el Madrid.

La conducta seguida por el Racing no nos parece lo más correcta, pues aun cuando un Club puede distribuir los jugadores a su antojo, creemos que es una falta de consideración al público, dueño y señor desde el momento que ha acudido a la taquilla a cambiar su dinero por la entrada que le da derecho a presenciar un espectáculo anunciado con toda seriedad.

Como era día de Carnaval se lo dispensamos al Racing, pues estos días están permitidas las bromas, a pesar de que ésta se nos antoja de mal género.

Para el domingo.

El domingo 25 del corriente, y antes del partido que el Real Unión de Irún jugará con el Madrid en el campo de este último, se celebrará un encuentro entre los primeros equipos infantiles del Recreativo Español y el Madrid F. C.

Dará principio a las dos y tres cuartos, jugando dos tiempos de treinta minutos.

Para este partido son válidos los mismos billetes que se expendan para el match entre el Real Unión y el Madrid.

NEUMATICOS

BERGOUGNAN

Sagaña, 15, MADRID

EXTRANJERO

D'Annunzio y Dallays.

PARIS, 21. En la sesión celebrada hoy por la Sociedad de Hombres de Letras se han concedido dos anualidades de la fundación Bonaperti, que fueron concedidas una a D'Annunzio y otra a André Dallays. (Agencia Radio.)

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero, de Barcelona; el 24, de Valencia; el 26, de Málaga, y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de tercera clase para el expresado puerto.

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.

De venta en todas las farmacias, precio: 3.75 el frasco. (Agentes generales: ALEMANY Y C^{IA}, Escudillers, 23, BARCELONA.)

Francos de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 cént. para certificado dirigida.

Farmacia Borrell Hermanos. PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Advertisement for JAQUECAS NEURALGIAS GRIPPES REUMATISMOS SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHODINE. Includes an illustration of a woman and text describing the medicine's benefits.

Unión Eléctrica Madrileña

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el 10 de marzo próximo, a las once, en el domicilio social, calle de Sevilla, núm. 1, bajo la orden del día siguiente:

Primero. Memoria, balance y cuenta de ganancias y pérdidas, correspondientes al ejercicio de 1916, y su aprobación si procede.

Segundo. Distribución de beneficios.

Tercero. Renovación del Consejo.

Se recuerda a los señores accionistas lo que previenen los artículos 19, 20 y 47 de los Estatutos.

Terminada la junta general ordinaria, se celebrará junta general extraordinaria para tratar y resolver sobre la modificación parcial de los Estatutos.

Madrid, 21 de febrero de 1917.—Valentín Ruiz Senén, director gerente.

Las colonias danesas.

LONDRES, 21. La Cámara de representantes de los Estados Unidos ha aprobado una ley unánimemente, concediendo cinco millones de libras esterlinas para la compra de las Indias occidentales danesas.

Se espera que el Senado aprobará en breves días dicha ley.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Todas las miradas se fijaron en el anciano y la joven.

—¿Quiénes son?—se preguntaban.

—No los conozco.

—Ni yo.

—El viejo parece ciego.

—Sí, eso se ve en la manera de andar.

—¡Pobre hombre!

—Esa hermosa niña que le acompaña debe ser su hija.

—O más bien su nieta.

—Miradla cómo le sonrío, con qué cariño le guía y con qué dulzura le habla.

—Es bonita y encantadora esa joven.

En aquel anciano había ya el lector reconocido al visjo Bertrand. La joven que le acompañaba era su nieta Rosa, hija mayor de Antonio. En el consejo de familia que había tenido lugar tres días antes en casa de los Bertrand, Rosa había

sido designada para que acompañase al abuelo a Aubecourt.

Al principio, el señor Bertrand había dicho que no quería ir tan lejos, pues no tenía necesidad de molestarse; no comprendía por qué aquel notario Rousselet le hacía llamar. Bien podía decirle en París lo que quería de él.

Pero recibió la visita del caballero que algún tiempo antes le había entregado, así como a sus hijos, mil francos a cada uno, y éste le dijo que era absolutamente preciso que acudiese al llamamiento del notario de Aubecourt, y entonces el viejo se decidió al fin.

Antes de partir había dicho: —Si este llamamiento fuera para devolverme la mitad de la herencia de mi hermana, que ese miserable de Raclot me arrebató...

—No sé de lo que se trata—había respondido el misterioso visitante;— pero puedo decirle, por si lo ignora, que ese Raclot ha muerto hace algunos meses.

Al día siguiente, los Bertrand se habían reunido, y como ya hemos dicho, tuvieron consejo.

La carta del señor Rousselet a Julio Bertrand invitándole a marchar a Aubecourt, sin darle más explicaciones, fué objeto de mil comentarios.

—Nosotros tenemos una prima allí—dijo Antonio Bertrand,—y sería raro que tuviera tan mal corazón como su padre; hasta que se demuestre lo contrario, podemos creer que ella se ha acordado de nosotros, padre mío; la prima es rica, y debe saber que nosotros somos pobres.

¿Quién sabe si será ella la que le hace llamar por el notario para ver a usted y darle alguna cosa?

—Tal vez haya adivinado mi hermano—dijo la señora Maigrot,—y al escucharle se me ha ocurrido una idea.

—¿Qué idea?—preguntó Julia.

—La de que esos cinco mil francos que nos han dado pueden ser un regalo de nuestra prima Marta.

—Sí, sí, Julia tiene razón—dijeron los otros.

—Está bien—dijo el señor Bertrand,—iré a Aubecourt, y veremos qué pasa.

Como hemos dicho, el anciano y su nieta acababan de entrar en la plaza y, atravesándola, se dirigieron a la casa del notario, que les había sido indicada.

De pronto, un joven pasante, enviado por el señor Rousselet, salió de la casa y fué al encuentro del viejo.

—¿Es usted—preguntó—el señor Julio Bertrand?

—Sí, señor, soy yo, y esta joven que me acompaña es la hija de mi hijo Antonio.

—Entonces hagan ustedes el favor de seguirme.

El joven los introdujo en el despacho del notario.

—Aquí estarán ustedes mejor que en la plaza—les dijo el joven,—tengan la bondad de sentarse y descansar mientras llega el señor Rousselet.

—Señor—preguntó el anciano,—¿puede usted decirme por qué su jefe me ha hecho venir de París a Aubecourt?

—Lo ignoro; pero el señor Rousselet

se lo dirá en seguida. Tenga un poco de paciencia.

Después de pronunciar estas palabras, el pasante salió.

A las once y cuarto, una vez terminada la misa, los fieles salieron del templo.

En aquel momento había un centenar de personas esperando en la plaza.

Se vió a la señorita Raclot bajar los cuatro escalones de piedra que formaban la escalinata de la iglesia.

Llevaba en la mano su libro de oraciones, y un pesado rosario, rematado por una cruz de metal blanco, colgaba de su cintura.

Los que estaban en la plaza se la mostraban a los que no la conocían, diciendo: —Esa es la hija de Mateo Raclot.

—¡Ah! ¿De veras es ella?

—Está vestida de un modo muy extraño.

—Es el hábito de las novicias del convento de las dominicas.

—Hoy hay mucha gente en la plaza—dijo Marta a la tía Laugier.

—Sí, en efecto; sin embargo, no es día de feria.

El notario, intencionadamente sin duda, no había prevenido a la joven, y ésta y la vieja nodriza no sabían nada de lo que pasaba.

Atravesaron la plaza pasando por entre los grupos, que al acercarse ellas se apartaban, quedándose silenciosas.

—¿Has notado, nodriza, cómo me miraba la gente?—dijo Marta cuando las dos estuvieron lejos de la plaza.

—¿Por qué no habían da mirarte, que-

rida mía? Eres lo bastante bonita para que a la gente le guste verte.

—¡Oh, nodriza!

—¿No quieres que te diga que eres linda, encantadora? Sí, monina; tu traje de religiosa no te impide estar bella, y aun que no te digan que eres adorable, no por eso dejarán de pensarlo.

—Nodriza, tengo hambre; vamos pronto a comer—dijo la joven apretando el paso.

Si se hubiera esperado un poco en la iglesia ó en la plaza habría visto entrar en casa del notario a los alcaldes de Aubecourt y de Ligoux y al juez de paz. Un instante después de la llegada de estos señores, la puerta de la casa se abrió, y el pasante llamó, una después de otra, a todas las personas convocadas por el notario.

A medida que entraban, el señor Rousselet las hacía sentarse en una sala dispuesta a este efecto. Cuando todas estuvieron dentro, el pasante cerró la puerta.

Entonces, en medio de un profundo silencio, el juez de paz se levantó. Muy emocionado y con voz temblona pronunció un pequeño discurso haciendo el elogio de Marta Raclot, aquella joven adorna que renunciaba enteramente a la herencia de su padre, y anunció a los asistentes que a los antiguos propietarios de las fincas adquiridas por Raclot no de las fincas adquiridas por Raclot, solamente les eran devueltas por Marta, sino que la noble joven les eximía del pago de las sumas que su padre les había prestado.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿POR QUÉ?

Apenas ha apuntado el propósito de establecer la previa censura, todos los periódicos, sin diferencia de ideas políticas, y haciendo tabla rasa de sus simpatías frente al problema de la guerra europea, han formulado la protesta más categórica. Eso, no.

Sería la mayor torpeza que pueda cometer un Gobierno, á quien asiste el apoyo de la opinión pública.

Nada se ha dicho en los periódicos que pueda justificar medida tan excepcional, que no se ha establecido en ningún país neutral del mundo. Y España no puede ser una lamentable excepción.

Si la Prensa delinque, no incurriendo en esos artificiosos delitos que inventara en un momento de olvido de las leyes españolas el fiscal del Supremo, sino en conceptos que puedan ofender á los Soberanos extranjeros y con ello quebrantar la neutralidad, entonces las autoridades tienen á su mano el Código para aplicar aquellas sanciones penales que están autorizadas legalmente.

Pero establecer lo arbitrario, sometiendo el criterio de los periódicos al capricho gubernamental, es excesivo y sobre todo inaceptable.

Las discusiones periodísticas acerca de la guerra son libres en todas las naciones neutrales. Lo contrario sería un monstruoso absurdo.

En cuanto á las informaciones que se publican, no se deben castigar si son erróneas, y únicamente se deben desmentir. Es más, cuando son falsas, ellas mismas se condenan al desdén del público.

Pero cuando se trata de hechos comprobados, el acierto gubernamental está, no en prohibir la publicidad de los mismos, sino en corregirlos con la mayor severidad. Ocultar la verdad es pueril. Ella se denuncia á voces. Y creer que con el silencio periodístico se puede engañar á los que tienen interés en estar enterados de todo, es sencillamente cándido.

Ese celo que se intenta prodigar en la censura, más conveniente sería que lo utilizaran las autoridades en vigilar nuestras costas para que no se repitan hechos como los de Cartagena, y en cuidar con escrupulosa atención de la seguridad de nuestras fábricas, para evitar la reproducción de otros atentados dinamiteros como los acontecidos en Bilbao.

Eso, de un lado, pone en peligro la neutralidad del Estado, y de otra parte amenaza la riqueza particular y hasta la existencia de los españoles.

Pero amordazar á la Prensa, ¿por qué? Eso de la previa censura nos parece que ha sido la última broma de Carnaval.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 23 de febrero de 1917.

Sale el Sol á las 6,42.
Se pone á las 5,46.

Santos del día.

Santos Pedro Damián, cardenal y doctor; Félix y Florencio, confesores; Sireno, Policarpo y Lázaro, mártires, y Santas Romana, virgen, y Marta, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo, 82); á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación rosario, completas y procesión de reserva.

En la Real capilla, á las once, misa cantada, predicando D. José Suárez Faura.

En San Millán empieza santa misión en honor á Nuestra Señora de la Saleta; á las siete de la mañana misa y plática; á las diez y media explicación del Catecismo, y por la tarde, á las seis y media, rosario, sermones doctrinal y moral, terminando con el perdón; Oh Dios mío! y el miserere; dirigiendo esta misión los padres del Corazón de María Zacarías.

En Jesús, á las diez, misa con manifestación, y se reservará á las doce y media; por la tarde, á las cinco y media, ejercicios con sermón y miserere.

En el Cristo de San Ginés, ídem ídem, y predicará D. Angel Nieto, y al anochecer ejercicios, siendo orador D. Francisco Terrero, y acto seguido solemne miserere.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores empieza la devoción de los viernes al Santísimo Cristo del Amparo al anochecer, con sermón.

En el Asilo de Huérfanos (calle de Claudio Coello), ídem ídem, á las tres y media, y predicará D. José Jover.

En la Encarnación, á las cinco, viacrucis y miserere.

En la parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas), ídem á las cuatro.

En el Caballero de Gracia, ídem á las seis.

En San Millán, ídem ídem.

En Santa Bárbara, á las seis, viacrucis cantado y plática, terminando con el miserere.

En Santa María, á las cinco, sermón y miserere, predicando el señor cura párroco.

En la V. O. T. de San Francisco, ídem ídem, á las cuatro, D. Pedro José Martínez.

En las monjas Jerónimas, ídem á las cinco y cuarto, D. Mariano Morlans.

En la iglesia Pontificia, ídem á las cinco y media, el padre Amurrio.

En la iglesia de María Auxiliadora, ídem ídem, un señor capellán.

En la Consolación, ídem ídem, el padre Cuevas.

En Góngora, ídem ídem, el señor rector.

En el Buen Suceso, ídem á las seis, don Germán García.

En San José, al anochecer, D. Eugenio Redondo.

En San Sebastián, San Martín, San Marcos y San Lorenzo, ídem, sus respectivos párrocos.

En el hospital de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Bernabé), á las seis y media, D. Angel Nieto.

En el Cristo de la Salud, manifiesto de diez á doce, y á las once se rezará el trisagio; por la tarde, á las seis y media, viacrucis y rosario.

En las Calatravas, á las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios, predicando don Luis Béjar.

En las monjas Jerónimas (calle de Lista), Carboneras y capilla de la V. O. T. en el Carmen, empieza el jubileo de San Matías, y se puede ganar visitando dichas iglesias desde la tarde del 23 hasta la puesta del Sol del día 24.

La misa y oficio son de San Pedro Damián (vigilia de San Matías, apóstol), rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Calatravas y la Paloma, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turno: San Pedro y San Pablo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de febrero de 1867.

Ayer fué recibido en audiencia por Su Majestad la Reina el joven é inspirado poeta D. Evaristo Silió Gutiérrez, autor del poema *Santa Teresa de Jesús*, que acaba de publicarse. El Sr. Silió tuvo el honor de ofrecer á S. M. algunos ejemplares de su bellísima obra, y con este motivo oyó de los augustos labios frases llenas de benevolencia y de estímulo para proseguir en el difícil camino que con tanto éxito ha emprendido. En efecto, el poema del Sr. Silió es una obra que por sí sola basta á formar la reputación de un autor, no sólo por la novedad que encierra en nuestro país como asunto literario, sino por la verdadera inspiración que revelan sus cantos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia entablada entre el gobernador de Granada y el juez de instrucción de Guadix.

—Otro decidiendo á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Santander y el juez de primera instancia del distrito del Este de dicha capital.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

MARINA.—Real orden disponiendo que todos los años se constituya en este ministerio el día 20 de junio, ó el siguiente si fuere festivo, un Tribunal, ante el cual se verificarán los exámenes para ingreso en la Escuela Naval Militar como alumnos de ingenieros.

FOMENTO.—Real orden prorrogando el plazo fijado para la inscripción de la simiente del gusano de seda.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. Marcos Bravo Aranda contra la negativa del registrador de la Propiedad de Hinojosa del Duque á inscribir una escritura de compraventa.

—Relación de las resoluciones sobre notariado adoptadas por este ministerio en los meses de diciembre y enero últimos.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Los temporeros del Catastro

Los temporeros no eventuales del Catastro continúan pidiendo que se atienda á su justa demanda.

Desean que se les reconozcan sus méritos y servicios prestados desde hace muchos años, y que se incluya alguna enmienda en el proyecto de autorizaciones para la formación de un Cuerpo auxiliar del Catastro.

Confían los modestos funcionarios en que el Senado se aprobará lo que con tanto anhelo pretenden.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

LO DE CARTAGENA

Otro detenido

El Domingo de Carnaval estaba un amigo nuestro en el vestíbulo del Palace Hotel, cuando vio llegar á un extranjero, muy simpático, y que llamó su atención por no estar en armonía su tipo fino con la ropa. Iba vestido con un traje azul de mecánico, bastante manchado. En correcto español, pidió una habitación, y luego, en francés, habló unas palabras con el encargado de la Recepción.

¿Quién es?—preguntó nuestro amigo.—Y le replicaron: Un americano.

A los pocos momentos bajó el huésped y rectificó su nacionalidad. Soy alemán, dijo.

Nuestro amigo sintió el aguijón de la curiosidad, y averiguó bien pronto que el extranjero se llamaba, ó al menos así lo decía, Guillermo Kaller Ducker.

No pasó mucho tiempo, sin que al Palace Hotel llegasen algunos conocidos alemanes. Fueron, tornaron, entraron, salieron, hicieron compras, llegaron maletas, y el huésped del número 213, bañado y afeitado y bien vestido, se dedicó á recorrer Madrid. Cerca de él, habla quien conociendo muy bien el alemán no perdía palabra de cuanto decían.

El alemán afeitado, rubio, simpático, locuaz, venía, no de Santa Cruz de Tenerife, sino de Cartagena.

¿Cartagena? ¿Submarino? ¿Bote? ¿Vestido de mecánico? ¿Modales finos? ¿Tipo elegante? Una idea se fijó en la mente de nuestro amigo, y por asociación de ideas, dedujo que el alemán era uno de los dos desembarcados en la playa de Cartagena.

Pasaron el domingo, el lunes y el martes. El alemán y sus amigos, comenzaron á notar que eran vigilados. El martes pidió la cuenta, y se despidió, para Sevilla. Más tarde rectificó y anunció se iba á Lisboa.

¿Alemán y á Lisboa? se preguntó nuestro amigo. La duda volvió á asaltarle, y cuando vio que el simpático alemán salía acompañado de sus maletas, tomó el auto que le esperaba en la puerta del hotel, y se decidió á ver en qué paraba la aventura. Guillermo Kaller Ducker, iba á la Estación del Norte. Allí, tomó un billete para El Escorial. Nuestro amigo tomó otro. Y con gran asombro suyo, vio que al salir el tren, otro individuo que no perdía de vista al alemán, montaba en el mismo vagón.

Nuestro amigo, conocía de vista al individuo que acababa de montar en el tren; pero no sabía cómo se llamaba. Un empleado del ferrocarril le sacó de dudas, diciéndole que era el inspector de Policía Sr. Rubio.

Ya era casi media noche cuando todos quedaron instalados en el Hotel Reina Victoria. Nuestro amigo, observó desde la puerta de su habitación que el Sr. Rubio se acomodaba en una silla en el pasillo, y se dijo: «Está vigilando.»

A las cuatro y media sonó la bocina de un auto. El ruido característico del freno, denunció que el auto paraba en la puerta del Hotel. Sonaron golpes, y nuestro amigo oyó la voz característica é inconfundible de Don Guillermo Gullón. A los pocos momentos, y pretextando una repentina indisposición, comprobaba que Don Guillermo Gullón era acompañado por dos agentes de Policía.

Nuestro amigo, no se habla equivocado, al deducir en el Palace Hotel, que el huésped misterioso era algo más que un mecánico.

Los libros del Hotel Reina Victoria decían: «Guillermo Hamilton», y esas eran las primeras señas dadas por el supuesto mecánico.

El jefe, el inspector y los agentes de Policía, iban y venían. Se notaba en ellos incisión. Algo parecido al temor de equivocarse. El titulado Guillermo Hamilton, se dio cuenta de que era vigilado; pero impávido, disimuló, y almorzó con apetito. A eso de la una y media, recibió Don Guillermo Gullón un telegrama.

Lo abrió nervioso, impaciente, y en su rostro se dibujó una sonrisa de satisfacción. Ya no era el hombre preocupado de la mañana. A los pocos minutos, Guillermo Hamilton, recibía, como poste, la noticia de que quedaba detenido.

Era preciso esperar á la salida del tren de las seis y media. Y policías y detenido, seguidos por nuestro amigo, pasearon. Se notaba que hablaban. El alemán estaba tan sereno como si en vez de ser el detenido, fuese el que detenía. Al pasar junto al grupo, oyó nuestro amigo que decía el alemán: «Son cosas de la guerra.» Y no oyó más.

A las cuatro y minutos, presencié nuestro amigo algo insólito. Llegó un automóvil de lujo. El conductor, tenía de «chauffeur», lo que el alemán de mecánico. Se miraron con ansiedad, y se notó

en el rostro del recién llegado viva contrariedad.

Algo se habló de ir á Madrid en auto; pero los policías opinaron que era mejor esperar el tren. El auto M. 24-16 regresó vacío á Madrid y el detenido, acompañado por el inspector Sr. Rubio y los dos agentes hizo el viaje en el tren hasta Madrid. En el departamento contiguo regresó nuestro amigo, y pudo ver cómo los cuatro señores montaban en un auto, y llegaban á las ocho y media á la Dirección de Seguridad.

Y, nada más. El detenido ha pasado la noche allí, y no tendría nada de particular, que esta noche lo veamos tomar el tren para Cartagena, acompañado por agentes de Policía, que tal vez lo entreguen á las autoridades de Marina de aquella ciudad. A las mismas autoridades de Marina que han decretado la detención del capitán del «Roma» á bordo del acorazado «Pelayo».

La anterior información, no podrá ser rectificada por nadie. Podríamos decir mucho más; pero con lo dicho hay bastante para demostrar que cuando hablamos de algun asunto es porque estamos enterados.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

PLEITO CURIOSO

Los jardines de la Almudena

Antecedentes.

Durante el verano de 1913, el Ayuntamiento se incautó, manu militari, y convirtió en jardines coronados por un espléndido molino de grandes aspas (más aspas que molino), los solares que la Fundación de beneficencia Nifas de Leganés tiene en las calles de la Almudena y del Viento, con fachada á la calle de Bailén.

El Patronato de la Fundación acudió al Municipio requiriéndole para que cesara en la posesión que indebidamente y sin autorización alguna se había apropiado, ya que los terrenos eran de propiedad particular y no del Municipio.

Ante este requerimiento instruyó el Municipio un expediente para comprar dichos solares, y fué preciso que pasaran por el Ayuntamiento de Madrid seis ó siete alcaldes para que al fin pudiera llegarse á su terminación.

La Comisión de Obras, después de llegar á un acuerdo el patrono de la Fundación, señor conde de la Corzana, y el alcalde, respecto del valor del terreno, ya que la propiedad del mismo estaba perfectamente reconocida en el expediente por los propios letrados consistoriales que correspondía á las Nifas de Leganés, y sin consentimiento de la Fundación propietaria había el Municipio instalado los jardines, proponía al Ayuntamiento, como única solución y término del expediente, la compra de los solares en cuestión.

Una crisis política produjo el consiguiente cambio de alcalde; y estando el expediente con todos los sacramentos para ser aprobado en sesión, fué retirado por el nuevo presidente del Concejo, suspendiéndose indefinidamente su tramitación, ó mejor dicho, el cumplimiento del caso acordado entre la Alcaldía, en representación de la Comisión de Obras, y el patrono de la Federación.

Encargado de la Alcaldía el señor duque de Almodóvar, fué invitado reiteradamente y con el mejor deseo por parte del patrono de la Fundación, á fin de evitar cuestiones judiciales, á terminar el asunto, so pena de verse obligado el Patronato á llevarlo á los Tribunales; pero el señor duque entendió más procedente el consentir que se promoviese un pleito absurdo, pues hoy se sigue el de mayor cuantía, cuyos considerables gastos y costas tendrán que sufragar los contribuyentes de Madrid, y en el que el Patronato se ve obligado á pedir y á probar lo que todo el vecindario de la villa y desde el primer funcionario hasta el último de su Ayuntamiento saben: que los terrenos de la calle de Bailén, entre la de la Almudena y el lugar donde estuvo la del Viento, son propiedad de la Fundación de Nifas de Leganés, y que en estos terrenos ha instalado el Municipio unos jardines públicos, atravesados por servidumbres de paso también públicas.

Diligencia.

Negada en el pleito por los letrados consistoriales la existencia de los jardines, y que las obras para su instalación han sido ejecutadas por el Municipio, mañana viernes, 23, á las tres de la tarde, se constituirá en los solares el señor juez del distrito del Centro, acompañado de la respectiva Comisión del Juzgado, para practicar una diligencia curiosísima: la de verificar la prueba de inspección ocular, ó reconocimiento judicial, descubriendo el señor juez los jardines, á fin de dar fe de su existencia, así como de la del célebre molino holandés que los corona, ya que aunque molino y jardines son conocidos y admirados por todo el vecindario madrileño, los señores letrados consistoriales se ven obligados á no haberse enterado de que existen todavía, á pesar de hallarse custodiados por guardas especiales del Ayuntamiento y cuidados por los obreros de la Sección de Jardinería del propio Municipio; y estudiando al propio tiempo sobre el terreno si el célebre molino, las obras de jardinería, las de fábrica, las de la espléndida cascada, etc., etc., habrán podido surgir espontáneamente ó por arte de encantamiento en los solares.

Asamblea Nacional de Maestros

Sesión de clausura.

Bajo la presidencia del director general de Primera Enseñanza, Sr. Royo Villanova, y los Sres. Altamira y Maestre se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea de la Asociación Nacional del Magisterio primario. Acordaron que no procede la supresión de las cátedras de Música y crear una sección denominada Casa de los Maestros.

Un almuerzo.

A las dos de la tarde se reunieron los maestros en el Hotel Inglés para despedirse fraternalmente con un almuerzo íntimo.

El Sr. Altamira no pudo esperarse á los postres porque tenía que estar en el Senado á una hora determinada, y dijo que lejos de separarse entonces de los maestros, iba temprano á la Alta Cámara precisamente por lo que esta Asociación viene gestionando con tanto celo.

El presidente de la Asociación, Sr. Aznar, tributo elogios bien justificados á los señores conde de Romanones, D. Eduardo Dato, Burrell, Altamira, Camborain España, Maestre, arzobispo de Tarragona y otros, por lo bien dispuestos que se hallan á favor de las aspiraciones de la Asociación Nacional, y terminó elogiando el interés del actual director general de Primera Enseñanza por las cosas de los maestros.

El Sr. Royo Villanova agradeció las frases lisonjeras del presidente de la Asociación Nacional dedicadas á su jefe político, el señor conde de Romanones, y al Sr. Burrell, del que dijo que ayer mismo le aseguró que triunfaría el dictamen de la Comisión de Presupuestos del Senado, y por consiguiente, que podía darse por conseguido el sueldo mínimo de 1.000 pesetas y otras ventajas para el maestro y para la Escuela Nacional de Primera Enseñanza.

Visita á los ministros.

Ayer mañana recibió á los maestros el señor Burrell, con los cuales estuvo cordial y expansivo y les prometió nuevamente que no haría reforma alguna en primera enseñanza sin consultar previamente con la Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario, y refiriéndose al proyecto de autorizaciones del Senado, el señor ministro de Instrucción pública aseguró que obtendrá los recursos necesarios para elevar á 1.000 pesetas el sueldo mínimo de los maestros, para dotar de clase nocturna para adultos y de material á todas las escuelas diurnas de España, y probablemente para iniciar, para ensayar la mejora de las escalafones generales de la clase.

El Sr. Gasset, presidente honorario de la Asociación, se complació extraordinariamente en abrazar á todos los maestros y en repetirles su adhesión inquebrantable y su gran interés por todo lo que afecta á la primera enseñanza nacional y á su profesorado, y conversó unos momentos con todos y cada uno de los muchos maestros que componían la Comisión que había quedado en la corte para hacer estas dos visitas.

La despedida fué muy afectuosa y los maestros salieron muy satisfechos de su saludo á los dos ministros del palacio de Atocha.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

PARA «EL DIA»

Nos ha producido gran pena leer en nuestro querido colega *El Día*, órgano de nuestro queridísimo amigo el Sr. Alcalá Zamora, lo siguiente:

«Cuando todavía se comentaba en los círculos políticos el ruidoso triunfo que la neutralidad española tuvo en la última sesión del Congreso, una nueva maniobra ha venido á ser tema de actualidad confirmando que los manejos intervencionistas, ya que nunca venzan, jamás duermen.

Como expresión de contrariedad por la actitud del Parlamento, y como una intención más, se han recibido las tendenciosas y fantásticas revelaciones acerca del aprovisionamiento de submarinos.»

Permitanos el querido colega que le digamos no es justo al escribir que esas informaciones son tendenciosas y fantásticas. Por lo que á nosotros se refiere, no son otra cosa que exacto relato de hechos, pues somos incapaces de falsear la verdad, y muchos menos de contribuir á maniobras.

De la acusación nos dolemos; pero nos dolemos aún más de que el colega juzgue de tal modo las cosas que afectan á España, porque al juzgarlas así, siendo el órgano de un político de la categoría del Sr. Alcalá Zamora, desde hace muchos años ministrable, labora en contra de su inspirador más aún que sus más encarnizados enemigos.

Y á nosotros, que queremos ver ministro, no más tarde que mañana, al elocuente y simpático orador, nos duele mucho que sean precisamente sus amigos los que lo alejen de la merceda poltrona ministerial, ya que quien califica de fantásticas y tendenciosas revelaciones, el relato de hechos comprobados fotográficamente y documentalmente, demuestra no tener noción exacta de lo que es neutralidad.

Por lo demás, no nos enfadamos con el simpático colega, por ser más grande el cariño que le profesamos que el agravio que nos infiere.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

CASA REAL

Ha tenido audiencia con S. M. la Reina la marquesa del Vadillo, la condesa viuda de Fontanar y el párroco de la Almudena, don Bonifacio Sedeño de Oro.

Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de ministros, ha sido cumplimentado por el senador Sr. Junoy y los condes de Artaza y de Concha y Caudilla.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

El jefe del Gobierno, en la referencia que ha facilitado del Consejo de ministros celebrado por la mañana en Palacio, no ha podido ser más breve.

«Mi discurso—dijo—ha versado sobre el asunto que hoy concentra la atención de pueblos beligerantes y neutrales, ó sea el bloqueo con sus consecuencias.»

En la parte dedicada á política interior, he examinado la marcha de los debates parlamentarios.»

—Y del asunto de Cartagena, ¿se ha ocupado usted?—le preguntó un repórter.

—Las autoridades á quienes compete—contestó—están esclareciendo, encontrándose el Gobierno completamente decidido á no omitir medio alguno que pueda conducir á una escrupulosa depuración de todo.»

Luego habló el Presidente del Consejo de las manifestaciones hechas ayer por el señor Ruiz Jiménez, negando el alcance que á ellas se ha atribuido, desde el instante en que el Gobierno no ha pensado por un momento en el establecimiento de la previa censura para la Prensa, porque confía en su patriotismo y en que trate de las cuestiones que se relacionan con el exterior con la mayor prudencia.

El conde de Romanones, después de asistir á las Cámaras, se propone tener hoy algunas conversaciones diplomáticas.

MR. GERARD EN MADRID

En tren especial, que entró en la estación del Norte á las nueve y treinta de la mañana, ha llegado hoy á Madrid el embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, á quien acompañan su señora y sus hijos.

Con el embajador vienen también algunos diplomáticos norteamericanos, que servirán á sus órdenes en Berlín.

A recibir á Mr. Gerard bajaron á la estación el embajador de los Estados Unidos en Madrid, con el personal de la Embajada, y el subsecretario del ministerio de Estado.

Mr. Gerard, después de los saludos y cumplimientos de rigor, marchó con las personas de su familia, en automóvil, al Hotel Ritz, donde tenía preparado su alojamiento.

Allí descansó breves instantes, y dió luego un paseo por las calles céntricas de la población, marchando después á la Embajada norteamericana, para visitar á Mr. y Mrs. Willard.

Ambos diplomáticos celebraron una detenida conferencia.

Mr. Gerard permanecerá en Madrid, probablemente, hasta el lunes.

Dicho día saldrá para la Coruña, donde embarcará, con las personas que le acompañan, en el vapor «Infanta Isabel de Borbón», con rumbo á los Estados Unidos.

Algunos periodistas han intentado interrogar al diplomático yanqui.

No lo han conseguido, porque Mr. Gerard desea no hacer manifestación alguna hasta su llegada á Washington.

A las cuatro de la tarde llegaron al ministerio de Estado Mr. Gerard y el embajador de los Estados Unidos en Madrid.

Conferenciaron con D. Amalio Gimeno. El ministro recibió después las visitas de los embajadores de Francia y Alemania.

En medio de los sinsabos es...

y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de MATIAS LOPEZ!

Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Infanta Isabel.—El viernes, por la tarde y por la noche, se representará la caída día más celebrada comedia en tres actos, altamente cómica, El palacio de la marquesa.

En breve se estrenará la comedia en tres actos de Antonio R. de Maristany, titulada La ciudad aventura.

Zaruela.—El sábado 24 y el Domingo de Piñata se celebrarán los dos últimos bailes de máscaras de esta temporada, que prometen estar concurrencísimos á juzgar por la gran demanda de palcos que existe.

Los sobrantes pueden adquirirse en la Contaduría del teatro, de seis á ocho de la tarde, y en el despacho desde las doce del día del baile en adelante.

Esclava.—El viernes, á las seis, La dama de las camelias; el sábado, á las seis, Mamá; el domingo, á las cinco, Amanecer.

Todas las noches, á las diez y media, Margarita la Tanagra.

Price.—(Compañía Caralt.)—El viernes, á las cinco de la tarde, concierto por la Orquesta Filarmónica.

A las diez de la noche, Frans Hallers, éxito enorme de Caralt.

Cervantes.—El viernes, á las cinco y media de la tarde, se verificará la 18.ª representación de Don Alvaro ó la fuerza del sino, gran éxito de Matilde Moreno y Ricardo Calvo.

A las nueve y tres cuartos de la noche se representará el magnífico drama de Benavente, Más fuerte que el amor, en que tanto se distingue el Sr. Villagómez, y en el cual lucen las bellas actrices preciosísimos disfraces en el primer acto y elegantísimos trajes en el segundo, que excitan la admiración del numeroso público que todos los días acude al afortunado teatro de Cervantes.

LOS AFICIONADOS Sociedad Linares Rivas.—Esta notable entidad artística celebrará su acostumbrada función mensual en el teatro de la Princesa, el próximo lunes 26, á las cuatro y media de la tarde.

Se pondrá en escena el hermoso drama en cuatro actos, inspirado en una copla andaluza, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulado «Cabrita que tira al monte...», que tan gran éxito alcanzó en la temporada anterior.

El Jurado que ha de examinar el crecido número de obras presentadas en el concurso de comedias organizado por esta Sociedad, lo constituyen los ilustres autores D. Carlos Arniches, D. Tomás Luceño y D. Gonzalo Cantó, los que harán público su fallo dentro del próximo mes de marzo.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 21, Dia 22. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, and Cambios.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 74,80.—Idem exterior, 82,40.—Amortizable 5 por 100, 97,75.—Nortes (duros), 68,70.—Río de la Plata, 241.—Francos, 80,95.—Libras, 22,52.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 335.—Resineras, 88.—Explosivos, 256.—Felgueras, 148.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

LO DE CARTAGENA CONFIRMACION OFICIAL

El ministro de la Gobernación ha confirmado la información que publicamos en nuestra edición de la mañana, y que va también en otro lugar de este número, respecto á la detención de un súbdito alemán en El Escorial. Cuando llegó á Madrid, dicho detenido fué entregado á la jurisdicción de Marina, por estar reclamado por el juez de Marina en Cartagena.

Ignoraba el Sr. Ruiz Jiménez si dicho detenido había salido ya para Cartagena.

Lo que dice el director de Seguridad. El general La Barrera ha confirmado hoy la detención del súbdito alemán que se albergó en el Palace Hotel, y ha manifestado que dicha detención se realizó tan pronto como las circunstancias lo permitieron.

«Son muchas las noticias, declaraciones y confidencias que llegan hasta la Policía—añadió el director de Seguridad—, y puede estar seguro todo el mundo que á todas ellas se presta la atención debida, ejercitando la correspondiente acción en cada caso; pero la Policía lucha con las espinosas dificultades en estos asuntos que crea la condición de extranjeros á que aquellas se refieren, y no se atreve á proceder con rapidez, que puede traer como consecuencia ligerezas imperdonables.»

En el caso presente el Sr. La Barrera dijo que se vigilaba al alemán desde muchas horas antes de ser detenido; pero la Policía encargada del servicio no procedió á la detención hasta recibir la orden telegráfica especial que desde Madrid fué puesta, según se había dispuesto.

Insistió el general La Barrera en que se procura la mayor actividad y celo en todos los asuntos que con tan delicada é interesante cuestión para nuestra patria como la presente se relacionan; pero que su acción se limita á lo puramente gubernativo, sin poder entrar en aquella vigilancia lo que es de la exclusiva jurisdicción de las autoridades de Marina.

Por último, manifestó que se congratulaba de haber podido realizar la detención últimamente practicada con aquella rapidez que las circunstancias permitieron.

Los republicanos y el Sr. Soriano

Los partidos republicanos de Madrid, que dieron muestras de tolerancia, han sido y son respetuosos con los que por afinidad de ideas ó admiración á ciertos pueblos atávicos, al estallar el conflicto europeo adoptaron postura claramente definida por los Imperios centrales, no podían tolerar sin protesta que, contra el sentir general, elementos republicanos cambiaran sin justificación convincente de política internacional.

Por esta consideración, al tratar de dirigir un homenaje á los aliados, se excluyó á los elementos que acaudilla el Sr. Soriano, y ahora los mismos partidos se niegan á seguir conviviendo con los que en punto tan delicado discrepan en considerar que son éstos y no los Imperios centrales los que representan la civilización y la democracia.

Los partidos de Unión Republicana y Radical, ya tomaron el acuerdo de referencia.

Y para mayor abundamiento, el mismo partido radicalconjuncionista, en comunicación que firman el presidente, el secretario, el tesorero y doce vocales de la Junta municipal, se dirigen al Sr. Soriano diciéndole que: «no encontrando suficientemente clara su conducta ante los insistentes ataques dirigidos á usted, así como al partido, con motivo de su orientación política en el presente conflicto internacional, tienen el sentimiento de participarle que, á partir del día de hoy, quedamos desligados de todo compromiso político con usted.»

Sólo falta la ratificación de los federales, que se reúnen mañana viernes.

Tan pronto como este partido resuelva, todos juntos dirán al socialista que debe optar entre dar por bueno lo hecho por los republicanos y seguir la alianza, ó irse con los elementos que sigan al Sr. Soriano.

Seguramente, los socialistas, por no dar ni quitar la razón á unos y á otros, acordarán el retraimiento hasta que el Comité Nacional resuelva el conflicto.

CASA DE LA VILLA

Oposiciones á Escuelas municipales de niñas de Madrid.

En la primera Casa Consistorial se anuncia, con fecha 21 del corriente, que el ejercicio oral dará principio el día 1.º de marzo en el salón de actos de la Casa de Cisneros, y se cita para dicho día, á las tres de la tarde, á diez opositores, haciéndose constar también que quedan expuestos al público los trabajos escritos en el negociado de Primera enseñanza, de once de la mañana á una de la tarde, todos los días laborables hasta la terminación del ejercicio oral.

Mensaje de gratitud. Por una numerosa Comisión de madres de niños asistidos en el Instituto Antidiférico Municipal, ha sido entregado al alcalde un mensaje de gratitud por los servicios prestados en dicha benéfica institución, asistiendo y curando á más de dos mil niños durante el primer año de su funcionamiento, y mostrándose reconocidas á las importantes mejoras que en el citado Instituto se están estableciendo en el presente año, merced al aumento de crédito concedido para este fin.

Fueron presentadas al alcalde por el médico director del Instituto Antidiférico Municipal, doctor Saturnino García Vicente, estando presentes el concejal delegado de dicha institución, D. Alvaro de Blas y los señores Silveira, Ruiz Salinas, Estévez, Niembro y el director del Laboratorio Municipal, doctor César Chicote.

Durante la reunión se expuso la seguridad que dentro de breve tiempo se verificará la inauguración de la nueva clínica con en-

fermarías capaces para cincuenta camas, habiéndose establecido ya un Cuerpo de enfermeras para cuidar directamente á los enfermitos, verificándose el traslado de los mismos desde su domicilio al Instituto en un automóvil que pronto empezará á funcionar.

Con sencillas y conmovedoras frases, que expresaban el agradecimiento de su corazón, se despidieron las portadoras del mensaje, dejando una gratísima impresión en los que tuvieron la satisfacción de presenciar este acto.

DE MÚSICA

La Orquesta Filarmónica. Programa del 31.º concierto que ejecutará la Orquesta Filarmónica en el teatro de Price el viernes 23 del actual, á las cinco de la tarde.

Primera parte.—Gluck (bailables de las óperas de Gluck, seleccionados y arreglados libremente por Félix Mottl). I. Alceste (marcha); da capo. II. Paris y Helena (gracioso). III. Ifigenia en Aulis (danza de esclavos). Wagner, Parsifal (El jardín encantado de Klingsor).

Segunda parte.—Beethoven, Octava sinfonía. Op. 93. I. Allegro vivace e con brio. II. Allegretto scherzando. III. Menuetto. IV. Allegro vivace.

Tercera parte.—Julio Gómez, Suite en la (primera vez). a) Preludio. b) Intermedio. c) Canción popular. d) Final. Danza. Weber.—Obertura de Oberon.

La Banda Municipal. En el primer concierto que celebrará la Banda Municipal en el teatro Español el lunes próximo interpretará por primera vez las obras Capricho español, de Rimsky-Korsakow, El jardín encantado de Klingsor (Parsifal), de Wagner, y una Polonesa de concierto, de Jiménez.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Trincheras asaltadas. Londres, 22. Comunicado oficial británico. La noche pasada, nuestras tropas realizaron varias operaciones con éxito en diferentes puntos de nuestro frente.

En el frente del Somme nos apoderamos de parte de las trincheras enemigas al Nordeste de Gueudecorut, é hicimos prisioneros. Penetramos en las trincheras enemigas al Sur de Armentieres en un frente de unas 650 yardas. Nuestras tropas penetraron profundamente en las posiciones enemigas y causaron muchas bajas. Aquel capturamos 44 prisioneros.

También realizamos incursiones en las líneas enemigas al Sudeste de Ipres en un frente de 500 yardas, llegando hasta sus líneas de apoyo. Matamos muchos alemanes y destruimos varios refugios subterráneos y galerías de minas, causando grandes daños á las defensas enemigas. En esta operación hicimos 114 prisioneros, incluyendo un oficial y volviendo cuatro ametralladoras.

En todas estas acciones nuestras bajas han sido ligeras. El número total de prisioneros hechos durante las últimas horas se eleva á 184.

Durante el día nuestra artillería se ha mostrado activa en el Norte del Somme y en una porción de lugares entre Armentieres é Ipres.

ALEMANIA

Un fuerte ataque inglés. Koenigs-wusterhausen, 22. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Sur de Armentieres, y después de intensa acción de fusilería, varias compañías inglesas penetraron en nuestra posición.

Fueron desalojados por medio de un energético contraataque nuestro. Al limpiar las trincheras contamos doscientos cadáveres ingleses, llevándonos á treinta y nueve prisioneros.

Varios avances de reconocimiento del enemigo al Sudoeste de Warneton, al Sur del canal de La Bassée, y entre el Ancre y el Somme se malograrón.

Trabajos de exploración. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Sudoeste de Riga y en la orilla Sur del lago de Narocz fracasaron varias empresas de destacamentos rusos.

Cerca de Nabusy, á orillas del Schtschura, y en varios sitios, entre el Dniester y los Cárpatos Forestales, nuestros contingentes exploradores llevaron á cabo con éxito algunas excursiones.

Tormentas de nieve. En el frente del ejército del Archiduque José y en el del mariscal von Mackensen fué muy limitada la actividad de los combatientes, por causa de tormentas de nieve.

Ataque rechazado. Frente macedónico.—Al Este del Vardar, los ingleses intentaron introducirse en nuestra posición, habiendo sido rechazados en combates de granadas de mano.—Ludendorff.

ITALIA

Incurción rechazada. Collano, 22. En la meseta del Asiago, durante la noche del 21, algunos destacamentos enemigos intentaron una nueva incurción contra nuestras líneas, en la zona del monte Zebro. Fueron prontamente rechazados y dispersados.

Ayer hubo acciones de artillería. En la zona Este de Hober (Gorizia) fué rechazado un pequeño ataque enemigo.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

El Papa y la paz. Londres, 22. Noticias de Budapest dicen que el Papa, en contestación al telegrama que le dirigieron los obispos austriacos, les ha manifestado que era ya el momento llegado para estudiar cuantos proyectos puedan servir para restablecer la paz, y que por ello se debía reanudar los intentos en tal sentido.

En la Cámara holandesa. La Haya, 22. La primera Cámara holandesa ha votado por unanimidad medidas especiales y severísimas para evitar el contrabando.

También se ha puesto á discusión el proyecto de llamamiento á filas de la quinta de 1918, tomándose algunas medidas acerca de esta recluta.

Fracaso del bloqueo. París, 22. Los despachos que se reciben de los puertos aliados confirman el pleno fracaso del bloqueo alemán.

Ayer entraron en puertos italianos quince vapores, procedentes de América, que han hecho su viaje sin novedad, lo que demuestra de un modo patente y rotundo que los submarinos alemanes no son tan numerosos como se dice, y no pueden por tanto sostener de una manera efectiva el bloqueo.

Crisis parcial. Amsterdam, 22. Ha dimitido el ministro de Hacienda por estar en desacuerdo con sus compañeros de Gabinete.

Inglaterra y la campaña submarina. París, 22. Los periódicos comentan los acuerdos tomados por el Gabinete inglés respecto á la guerra submarina y ponen de manifiesto que la Gran Bretaña, sin dejar de constatar energicamente al reto alemán, observa una conducta muy diferente á la del Gabinete de Berlín, pues se limita á ejercer una inspección marítima, pero se abstiene de todo acto inhumano.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Cincuenta submarinos yanquis. Washington, 22. En el proyecto de construcciones navales en el Pacífico se ha incluido una enmienda para la construcción de 50 submarinos en lugar de 18, votada por la Cámara de diputados.

El espionaje alemán. París, 22. De Nueva York dicen al Matin haber sido encarceladas otras seis personas, de una familia americana reputadísima, que se dedicaban al espionaje.

Del mismo punto comunican al Petit Parisien que el conde de Bernstorff, antes de salir de Norte América, dejó una cantidad de diez millones para el servicio de espionaje.

El rector de la Universidad de Columbia. París, 22. El rector de la Universidad americana de Columbia, en un mitin celebrado por los estudiantes con motivo de la ruptura de relaciones, y al que asistieron más de 5.000 escolares, dijo: «La guerra europea es compleja y de múltiples causas; pero la violación de Bélgica la convierte en contienda histórica del derecho contra la fuerza.»

LOS BELGAS

Los escritos de monseñor Mercier. El Havre, 22. Se ha editado en El Havre un libro con las pastorales, discursos y escritos del cardenal Mercier.

Todo el episcopado francés elogia calurosamente la publicación.

Protesta del obispo de Brujas. Amsterdam, 22. El obispo de Brujas ha publicado una enérgica protesta contra las autoridades alemanas que han hecho evacuar en el plazo de dos horas el hospital de ancianas, incurables. Más de doscientas asiladas fueron puestas en la calle, y la mayoría, sin familia que las recogiese, fueron nenviadas al Asilo de vagabundos de un pueblo inmediato á la ciudad, donde están hacinadas y sin auxilio.

La autoridad militar ha contestado á la protesta mandando desalojar inmediatamente el manicomio, donde se alojan más de 300 enajenados.

En Lieja han sido arrestados muchos sacerdotes, por suponerseles redactores y propagandistas de los periódicos clandestinos que combaten á los alemanes.

Religiosos muertos en la guerra. El Havre, 22. Han sucumbido en el campo de batalla el redentorista P. José Dupont y el jesuita P. Oscar Erkens; ambos servían de capellanes en el ejército belga.

Desmintiendo una noticia. El Havre, 22. Los periódicos germanizados de Bélgica insisten en la idea de que Inglaterra sacrificará, ó hará sacrificar, á Bélgica el Congo belga, en las negociaciones de paz.

La cosa no tiene absolutamente fundamento.

La exposición del marqués de Villalobar. París, 22. Los periódicos belgas publican con grandes elogios la exposición del marqués de Villalobar á Don Alfonso XIII pidiendo su intervención para que, á pesar del bloqueo, puedan llegar los buques con víveres para los belgas y franceses de las comarcas invadidas.

A consecuencia de la gestión del Rey fueron convocados en Berlín los embajadores de España, Estados Unidos y Holanda en Bruselas, y se tomaron los acuerdos que son ya conocidos.

EN OCCIDENTE

Una orden del día de Hindenburg. Londres, 22. El corresponsal de Reuter en el Cuartel general británico comunica haber llegado á manos de los oficiales ingleses una orden del día, firmada por Hindenburg, que contiene los siguientes párrafos: «Las operaciones de Verdun en octubre y diciembre constituyen graves y lamentables reverses.

Es, por tanto, menester someter á los oficiales á una vigilancia continua, eliminando á cuantos sean incapaces para el mando.

Aumenta el número de soldados nuestros, que se rinden sin ofrecer gran resistencia, lo que demuestra que el estado moral de la tropa es muy débil.

Es preciso averiguar las causas de estos hechos, y debe hacerse renacer el antiguo espíritu peculiar de la infantería, instruyendo a los hombres, sometiéndoles a rigurosos ejercicios materiales y espirituales.

Es, en resumen, de importancia vital para nuestro ejército tomar cuantas medidas sean apropiadas para evitar la repetición de tan lamentables hechos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.
Paris, 22. Lista de buques torpedados: El 19, el vapor ruso «Sigrida»; el 21, el vapor noruego «Alicon», ex «Gunvera», y vapor holandés «Ambon». También fue hundido el vapor pesquero inglés «3-5-B».

ALEMANIA POR DENTRO

Lucha entre prusianos y bávaros.
Poldru, 22. Según noticias recibidas de Maestricht, una terrible lucha ha tenido lugar entre tropas prusianas y bávaras en el campamento de Beverloo, cerca de Hasselt.

Ambos bandos hicieron mucho uso de las armas de fuego.
Se dice que resultaron muertos treinta y dos hombres y más de doscientos heridos.

Los oficiales fueron impotentes para poner fin a la lucha.

Los restos de Chané

El senador D. Justo Martínez, presidente honorario del Centro Gallego de la Habana, ha recibido el cablegrama siguiente:

«HABANA, 21. Este Centro Gallego ha acordado transportar a la Coruña el cadáver del insigne músico Sr. Chané. Diga urgentemente si el alcalde segunda dicho acuerdo. — Campos, presidente.»

El referido senador D. Justo Martínez telegrafió en seguida a la Coruña, y ha recibido esta contestación del alcalde de dicha capital:

«CORUÑA, 22. El Ayuntamiento acordó contestar hoy por cablegrama al presidente del Centro Gallego de la Habana, en estos términos: «El Ayuntamiento tiene acordado recibir y tributar honores al cadáver del señor Chané. Salúdale afectuosamente. — El alcalde, Manuel Casás.»

Don Justo Martínez ha telegrafiado de nuevo al alcalde dándole gracias y rogándole las transmita al Ayuntamiento de la Coruña.

EL ARTE DE LA ENCUADERNACION

Plausible iniciativa del Rey.

Coincidiendo con la aparición del cuarto tomo y volumen del Catálogo general de la Real Biblioteca, redactado aquel por el académico de la Historia y catedrático de la Central D. Antonio Vives, con el título de *Medallas de la Casa de Borbón*, S. M. el Rey acaba de adquirir la preciosa colección de libros sobre el arte de encuadernar, que pertenecieron al abogado y bibliófilo señor D. José Lameyer y González, ya difunto.

Compónese aquella de 249 obras, divididas en 237 volúmenes; una sola de ellas alcanza el precio de 600 pesetas; hay varios ejemplares únicos y otros de obras que no se pusieron nunca a la venta.

En conjunto y en totalidad, la colección Lameyer contiene la historia más completa del arte de Grolier, en todos los tiempos y países, perfectamente documentada, recogida en las fuentes mismas, los más bellos modelos, reproducidos casi siempre admirablemente, de encuadernaciones típicas francesas, inglesas, austríacas, rusas y algunas españolas y alemanas.

Al evitar que saliese fuera de España la colección Lameyer, D. Alfonso XIII se propuso, en primer término, que los obreros del arte de encuadernar encuentren en la Real Biblioteca un excelente laboratorio desde donde ha de serles fácil columbrar horizontes ignorados y recrearse contemplando modelos preciosos, ofrecidos gratuitamente a su consulta; la creación en nuestra patria de nuevas industrias y el mejoramiento de las ya establecidas.

En este caso, la presencia al frente de la Real Biblioteca de autoridad como la del conde de las Nayas es nueva garantía de la eficacia de la iniciativa regia.

NOTICIAS GENERALES

Una Comisión de la Juventud liberal monárquica ha visitado al Presidente del Consejo de ministros para comunicarle la designación del distinguido abogado D. Simón Núñez Maturana como candidato en las próximas elecciones a diputados provinciales.

El conde de Romanones acogió complacido la designación y prometió su apoyo para que los deseos de la Juventud liberal monárquica sean satisfechos.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Ha llegado de Baños de Montemayor (Cáceres) una Comisión, compuesta del alcalde, D. Eloy Belloso; del profesor nacional D. Severiano Montero y D. Martín Blázquez, vocal de la Junta del balneario, con objeto de gestionar del ministro de Instrucción pública la concesión de nuevas escuelas.

A este efecto visitarán al Sr. Burell, acompañados del senador Sr. Muñoz Chaves, que tanto se interesa en lo que beneficia a aquella provincia.

Cuanto más dentífricos nacen, más inconmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

«Querer es poder». Quien quiera curarse la TOS debe tomar las antiguas y renombradas pastillas que prepara el Dr. Andreu de Barcelona.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro y veinticinco minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y abre la sesión con asistencia de gran número de senadores.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de la Guerra. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

Proyecto de autorizaciones.

Se reanuda el debate del dictamen acerca del proyecto de autorizaciones.

El Sr. PEREZ CABALLERO, presidente de la Comisión dictaminadora, retira el artículo 5.º para redactarlo nuevamente.

Se pone a discusión el artículo 6.º, referente a las autorizaciones para tratar con la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El ministro de HACIENDA explica el alcance de la autorización que solicita el Gobierno, y recuerda que con el proyecto que presentó a las Cortes, después de cortas gestiones con la Tabacalera, se incorporaba al Tesoro el 45 por 100 de los beneficios de la Tabacalera.

Esto supone una pérdida de 500.000 pesetas mensuales, por los recelos que en las Cortes encontró el proyecto, pues claro es que al renunciar la Compañía al beneficio citado era con algunas compensaciones.

No se trata de despojar a la Compañía ni de hacer uso de la autorización inmediatamente; pero la necesita el Gobierno para que tengan fuerza legal las modificaciones que oportunamente puedan hacerse, de acuerdo con la Arrendataria de Tabacos.

El Sr. ALLENDESAZAR se congratula de que el Gobierno haya llegado a un acuerdo sobre materia tan importante como el consumo de tabaco.

Se aprueba el artículo.

Los Sres. RODRIGÁNEZ y OLIVA retiraron enmiendas presentadas al artículo séptimo, y es aceptada otra del Sr. VALLES y PUJALS acerca del impuesto sobre las barajas.

Se aprueba el artículo séptimo.

El Sr. RODRIGÁNEZ defiende una enmienda al art. 8.º, pidiendo que sea suprimido dicho artículo.

Declara que al ver el artículo en la forma que iba redactado en el primitivo proyecto se alarmó, pues afectaba en forma esencial a las haciendas locales; pero el del dictamen le tranquilizó algún tanto.

De todos modos, no ve la congruencia del artículo con la tendencia y contenido del proyecto.

El ministro de HACIENDA cree que el señor Rodríguez no ha defendido una enmienda, sino que al analizar el artículo ha interpelado al Gobierno sobre su criterio en algo con que justamente está tan encorajado el Sr. Rodríguez, como la ley de que es autor, llamada de substitivos del impuesto de Consumos.

Reconoce la aparente incongruencia de este artículo sobre haciendas locales, con el resto del proyecto; pero lo justifica en la necesidad apremiante, a juicio del Gobierno, de recoger en las autorizaciones lo que con urgencia es demandado por el país, del proyecto reconstituyendo las haciendas locales.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y treinta y cinco se abre la sesión, con escasa concurrencia de diputados. En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SANTA CRUZ expone la situación aflictiva en que se encuentran las provincias de Levante, a causa de la supresión del tráfico marítimo motivado por el bloqueo alemán.

Lamenta que no esté presente el ministro de Fomento y acusa a la Administración de no haber adoptado las medidas necesarias para evitar la ruina de esos pueblos, y pide que no se pongan trabas en vista de ello a la emigración, ni aun por lo que se refiere al servicio militar.

Reproduce una proposición de ley autorizando al Ayuntamiento de Castellón para enajenar terrenos de propios.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION, el cual afirma que todas las demás regiones de España se hallan en situación análoga a las levantinas, por lo que es más difícil al Gobierno atender a sus peticiones y quejas. La ley no dificulta la emigración, sino que la garantiza, exigiendo fianza, no al emigrante, pero sí al agente, fianza que constituyen un fondo que asegura al obrero la vuelta cuando le es necesaria.

El conde de COLONBI se ocupa de la crisis del trabajo en Sevilla, y pide que se emprendan obras públicas que resuelvan esta situación; entre otras, la reparación del puente de Triana, que amenaza ruina, y cuyo expediente se halla ya terminado y pendiente sólo la obra de que se libren fondos.

El ministro de la GOBERNACION quita importancia a los sucesos de Sevilla, y promete atender a la petición de trabajo.

El Sr. BARCIA recoge las referencias dadas por los periodistas de la conversación con el Sr. Ruiz Jiménez, en que éste advirtió a la Prensa de su propósito de establecer la previa censura. Y como el orador estima que la conducta de la Prensa es patriótica y discreta, pide al Gobierno que exponga su pensamiento ante la Cámara.

El ministro de la GOBERNACION dice que el Gobierno está dispuesto a que no circulen noticias que puedan ser motivo de alarma y de dificultades en nuestra política exterior, y para lograrlo está dispuesto a llegar hasta la previa censura. Cree que no será necesario acudir a este medio, porque está seguro que bastará hacer un llamamiento al patriotismo de todos.

El Sr. BARCIA rectifica, y dice que la censura existe, y en tal grado, que hasta esa misma conversación de ministro y periodistas no pudo ser telegrafada a provincias.

El Sr. VENTOSA interviene, protestando de la censura y del modo como se ejerce, y dice que tiene en el bolsillo una noticia publicada por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que no pudo ser telegrafada a Barcelona.

El ministro de la GOBERNACION dice que la censura se ejerce por modestos empleados de Telégrafos, y que procurará entenderse de si hay deficiencias, pues en caso de que las hubiese, las corregirá.

El Sr. ESPIN formula un ruego relacionando con la forma de interpretar la ley Electoral.

El Sr. SEOANE dice que es insuficiente el capítulo para reparación de templos y denuncia abusos de algunos patronatos.

El ministro de la GOBERNACION le contesta y dice que ha pedido una estadística de los patronatos que sostienen templos para poder comprobar las denuncias del Sr. Seoane.

ORDEN DEL DIA

Ferrocarriles secundarios.

Continúa el Sr. CALDERON en el uso de la palabra, combatiendo el proyecto.

Sigue rebatiendo punto por punto todos los extremos que abarca la ley, y termina diciéndo que el proyecto no viene a resolver la cuestión de los ferrocarriles en España.

ALCANCE POLITICO

Para no molestar a nuestros lectores con largas columnas de indigesta prosa, nos limitaremos a decir, como resumen que comprenda todo el programa político, lo siguiente: sesión permanente y aprobación de proyectos. Y luego Dios dirá.

Después del Consejo de ministros celebrado en Palacio, el ministro de la Gobernación se trasladó a su despacho oficial.

Manifestó a los periodistas que no habían celebrado consejo y que esperaba quedase aprobado el proyecto de ferrocarriles secundarios en un par de sesiones.

Después se discutirán las reformas militares, porque en el presente momento nadie ha pensado en cerrar las Cortes.

Después de una prolongada ausencia del Parlamento, a causa de enfermedad, ha asistido hoy a la sesión el Sr. González Besada.

Este ha recibido numerosas felicitaciones de diputados de todos los lados de la Cámara y de periodistas por su restablecimiento.

Después de una brevísima vacación de tres días, el Congreso ha reanudado sus tareas.

A primera hora hubo escasa animación. El Presidente de la Cámara tenía una larga relación de diputados que le habían anunciado el propósito de hacer uso de la palabra para dirigir preguntas al Gobierno.

Carecía el Sr. Villanueva de anuncios de interpelaciones, y su propósito era entrar, inmediatamente que se consumiera el tiempo destinado a ruegos y preguntas, en la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Casi todas las conversaciones giraban alrededor de los manejos germanofílos en diferentes puertos de nuestro litoral, y principalmente del descubrimiento hecho en aguas de Cartagena, habiéndose mucho de la necesidad de que, ya que el Gobierno está decidido al nombramiento de un juez especial, recaiga éste en persona extraña al departamento, y además, por lo excepcional del caso, que el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en uso de sus atribuciones, nombre un togado fiscal que intervenga en las actuaciones.

Para el sábado próximo ha sido aplazada la interpelación que acerca de la acción de España en Marruecos tiene anunciada el diputado Sr. Domingo.

Primada por los Sres. Rodríguez (D. L.), Seoane, Argüelles, Wais, Estévez, Cervantes y Fernández Barrón, se ha presentado al dictamen creando los Cuerpos general y auxiliar de Hacienda dos enmiendas.

En una se pide que la obligación de servir dos años en provincias para poder ser jefe de Administración ó de Negociado no regirá para los actuales empleados de Hacienda, y en la otra, que los temporeros de Hacienda estén prestando servicio sin interrupción desde más de un año al tiempo de ser votada la ley, entrarán a figurar en el Cuerpo auxiliar y ascenderán dentro del mismo con arreglo a lo que el proyecto de ley establece en la base quinta.

De conformidad con la tendencia mantenida en las enmiendas presentadas por el senador Sr. Elias de Molins ha quedado redactada la modificación del artículo segundo del proyecto de ley de autorizaciones, agregando los apartados siguientes:

«Hasta tanto que esté establecido y funcionando el Banco Agrícola Nacional se autoriza al Gobierno:

a) Para establecer el crédito mobiliario agrícola sobre la prenda sin despojiamiento, mediante la creación del correspondiente warrant ó resguardo en la forma que señala el dictamen de la Comisión del Congreso sobre el proyecto de Banco Agrícola Nacional.

b) Para hacer, ya directamente, ya por la mediación del Banco de España ó otras entidades, a los Sindicatos y Cajas rurales legalmente constituidas, anticipos con garantía de responsabilidad solidaria de sus socios ó subsidiaria garantía. Estas operaciones se ajustarán a lo que respecto de ellas se establece en el dictamen mencionado en el párrafo anterior.»

El marqués de Mochales ha convocado para mañana, a las tres de la tarde, a los señores de todos los matíces políticos que estén conformes con pedir respetuosamente

al Gobierno que las Cortes no suspendan sus tareas sin que hayan votado el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

Hasta las cuatro y media de la tarde no se abrió la sesión del Senado. Más de una hora estuvieron conferenciando en el despacho presidencial los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y ministro de Hacienda sobre una fórmula que convenir a las minorías para hacer más fácil la aprobación del proyecto de ley de autorizaciones. Debatido suficientemente el asunto, llamaron a la Presidencia del Senado a los Sres. Rodríguez y marqués de Cortina, cuya entrevista dio la impresión de que se retiraría el artículo 5.º del dictamen que se refiere al cobro del impuesto sobre los alcoholes, a fin de aligerarlo de la carga de la contribución industrial y limitarlo al tipo máximo de 80 pesetas.

Los Sres. Rodríguez y marqués de Cortina salieron de la conferencia oyendo que esa sería la solución. Luego fueron llamados los jefes de las minorías, Sres. Abadal, Sánchez de Toca, Allendesalazar, Labra y Sanz Escartín (D. Cesáreo). Algunos de estos señores fueron testigos mudos de lo que se trataba.

El Gobierno se mostró dispuesto a retirar el artículo 5.º del dictamen, pero obteniendo compensaciones en décimas de otra tributación.

El Sr. Allendesalazar no se allanó en absoluto, sino con reservas, y el Sr. Abadal a nada se comprometió, sin que sobre el asunto, en que no entendió el Congreso de los Diputados, se consultase al jefe de la minoría regionalista en dicha Cámara.

El Presidente del Consejo de Ministros, a quien esperaban los periodistas para informarse autorizadamente, se limitó a decir:

«Me siento encantado.
Pero no fué explícito, ni mucho menos, ante el deseo de los representantes de la Prensa de saber la solución.»

Como alguien viera en ello un síntoma de desavenencia, se apresuró a decir:

«El asunto va bien. Ya se verá en el transcurso de la sesión.»

Cuando aun estaba el conde de Romanones en el despacho presidencial fué llamado el presidente de la Comisión de presupuestos, señor Pérez Caballero, a quien se dió noticia del alcance que habían tenido las expresadas conferencias.

Creemos que inmediatamente habrá sido llamado el Sr. Cambó a exponer su criterio respecto a las compensaciones tributarias que quiere el Gobierno para retirar el art. 5.º del dictamen.

Una explosión en Bilbao

INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación dió a conocer, en los pasillos del Congreso, un telegrama del gobernador de Vizcaya que aclara los rumores circulados acerca de una explosión ocurrida en Bilbao.

Dice el gobernador que en la fábrica de don Federico Echevarría, que adquiere virtudes metálicas procedentes de Francia, con frecuencia vienen entre aquellas bombas descargadas ó desechadas por defectuosas.

Al arrojar estas virutas al horno ocurrió una explosión, sin duda por ir entre aquellas alguna bomba cargada, causando algunos daños, sin que haya que lamentar desgracias personales.

SUCESOS DEL DIA

A martillazos.

En la calle del Ferrocarril se suscitó una riña entre Juan Dianas Merino y dos hermanos, llamado uno de ellos Casimiro, resultando el primero con diversas lesiones que le produjeron sus contrarios.

Robo de ropas.

De su domicilio, Montero, 16, segundo, robaron a doña Concepción Manrique Martínez ropas por valor de 500 pesetas, sin que pueda asegurarse a ciencia cierta quién ó quienes sean los autores.

Accidente de trabajo.

El obrero Esteban Castellanos Ballesteros, de cuarenta y cinco años, con domicilio en la calle del Carmen, 41 (Puente de Vallecas), se produjo lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de San Bernardo.

Los aprovechados.

Aprovechando un descuido, entró Antonio Sánchez Cortés en la tienda de jabones situada en la calle del Ave María, 25, y se apoderó de un esportillo con 57 pesetas.

Fuó detenido a los pocos momentos de cometer el robo, y se le ocupó el producto de éste, una navaja, un saco, unas pinzas y una palanqueta, con todo lo cual fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Intoxicación.

Por tomar amoníaco creyéndolo aguardiente, sufrió una intoxicación de pronóstico reservado Emilio García Portales, de diez y ocho años, que habita en la Rivera de Curtidores, número 5.

Aclaración.

Al dar cuenta de la desaparición de una cartera en el parador del Paseo Imperial, número 7, hicimos constar que el dueño de la cartera sospechaba de un criado del parador, llamado Ramón.

El aludido criado, llamado Ramón Sánchez Palomo, nos ha visitado, haciendo constar su inocencia, y declarando que debe tratarse de un extravió, en el que no ha tenido arte ni parte.

Atraco.

En el mercado de Ganados, cinco individuos atracaron a Juana Fernández, que tenía establecido allí un puesto de mercaderías, maltratándola de obra y robándole el género.

Accidente de trabajo.

El operario de la tabona de la calle de San Bartolomé, número 25, Hernabé Hernández Arribas, se produjo, trabajando, lesiones de pronóstico reservado.

Niño lesionado.

El niño de seis meses Antonio Cobos Porcencio se causó quemaduras de pronóstico reservado en su domicilio, Paseo de las Delicias, número 7.

Por fugarse.

El asilado del campamento de desinfección Juan Sandoval Suárez fué encontrado herido en los campos inmediatos a dicho establecimiento.

Tenía fracturada la tibia y el peroné derechos, a consecuencia de la caída desde la ventana por donde trató de escaparse.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Ultima hora

Muerte de un químico ilustre.

PARIS, 22. Ha fallecido, a los setenta y un años, el químico alsaciano M. Charles Muntz, miembro que era de la Academia de Ciencias.

EL ENTIERRO DE DICENTA

Llegada de su hijo Joaquín.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) En el correo ha llegado Joaquín Dicenta, que estaba emocionadísimo.

Habló con nosotros y nos comunicó que al tener la primera noticia del fallecimiento de su padre se encontraba dedicado a ordenar las cartas y cuartillas que de él tenía, entre cuyos trabajos había un cuento sin terminar, titulado «Borrón y cuenta nueva».

EL ENTIERRO

Gran manifestación de duelo.

A las doce, como estaba anunciado, se verificó el entierro de Joaquín Dicenta. A él asistieron más de 6.000 personas de todas las clases sociales, predominando el elemento obrero.

El coche era modestísimo. Presidió el duelo el hijo del finado, D. Joaquín; el gobernador, el alcalde, el Sr. Larios de Medrano, en representación de «El Liberal» de Madrid; el director de «El Día», de Alicante; los abacates testamentarios señores Aznar y Pérez Asensio; D. Miguel Soler, en representación de la Sociedad de Autores españoles; el Sr. Costa, director del «Diario de Alicante»; y los doctores D. Antonio Rico, Sr. López Campello y el cónsul de Francia.

Duelo en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Los periódicos dedican sentidos artículos necrológicos al fallecimiento del autor de «Juan José».

Desde aquí se han dirigido infinidad de telegramas de pésame a la familia del gran escritor.

El Ateneo organiza un homenaje a su memoria.

EL CENTENARIO DE ZORRILLA

Gran animación.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) La esplendor del día ha contribuido grandemente a las fiestas en honor del inmortal poeta, que se celebran con animación extraordinaria.

Los balcones están todos engalanados con colgaduras de los colores nacionales.

Los edificios públicos, Centros y Casinos también están adornados.

Un telegrama de Burell.

El ministro de Instrucción pública, Sr. Burell, ha telegrafado, lamentando no poder asistir a las fiestas por las muchas ocupaciones y asuntos que tiene que despachar.

Los hermanos Quintero.

Los aplaudidos autores Sres. Alvarez Quintero han enviado su adhesión.

Más telegramas.

El Ayuntamiento de Valladolid ha recibido un telegrama del de Granada, en el que le envía un expresivo saludo.

El Sr. Zorrilla ha telegrafado, adhiriéndose al homenaje que se hace al cantor de Granada.

Fuñerales.

En la iglesia parroquial de San Martín, donde fué bautizado D. José Zorrilla, se han celebrado solemnes funerales.

Las paredes del templo estaban adornadas con riquísimos tapices rojos.

En el centro se colocó un severo túmulo, cubierto de negros crespones.

Presidió el director de Primera enseñanza, Sr. Rojo Villanova; el gobernador civil, el alcalde, el rector de la Universidad, representaciones y Comisiones, senadores y diputados y numerosos invitados.

Daban guardia al túmulo los maceros del Ayuntamiento.

Ofició en la misa el deán, D. Hedefonso López Gómez.

La capilla interpretó la misa del maestro Perossi.

El sermón estuvo a cargo del obispo de Jaca.

Una vez terminada la ceremonia, la comitiva se dirigió a la capilla donde fué bautizado el poeta, donde se descubrió una lápida con la leyenda siguiente:

«En esta capilla fué bautizado el poeta don José Zorrilla el día 1.º de marzo de 1817. La ciudad de Valladolid tributale este homenaje en el primer centenario de su nacimiento.»

En la casa en que nació el poeta.

Inmediatamente se trasladó la comitiva a la casa en que nació D. José Zorrilla, que está situada en la calle de Fray Luis de Granada.

Este edificio ha sido adquirido por el Ayuntamiento para instalar en él el Museo de Zorrilla, que lo formarán las coronas y trofeos que conquistó durante su vida el inmortal poeta, y aquellas que se le dedicaron cuando murió. También formarán parte de este Museo los muebles que

ESTADO DEL TIEMPO

Se va limpiando el cielo de nubes, y nada hace temer un cambio inmediato en el tiempo. Los vientos soplan del primer cuadrante y la temperatura tiende a bajar.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del 22 de febrero.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tempo probable en las distintas regiones de España.

Buen tiempo; descenso de la temperatura. MADRID. Altura barométrica a 12 horas del día 22, 708,8 milímetros.

Abreviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse.

FRONTON MADRID

En los partidos de ayer hubo una buena entrada por la tarde, y un lleno por la noche. Tres notables partidos se jugaron en la primera sesión, uno á mano y dos á raqueta.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Destinando á los coroneles de Infantería D. Francisco Quintana León, don Martín Lafuente Fontecha, D. Jesús Muñoz Tello y D. León Quintana Duque á mandar el regimiento de Guía y á las zonas de reclutamiento de Lérida, Huesca y Burgos, respectivamente.

—Idem á los coroneles de Caballería D. Modesto Vázquez Cantos y D. Rafael Pérez Herrera á mandar los depósitos de reserva de dicha Arma 6.º (Valencia) y 8.º (Barcelona), respectivamente.

—Idem á mandar el 12.º depósito de reserva de Artillería (Bilbao) al teniente coronel de dicha Arma D. Nicolás Martín de Villarragut y Quincoces.

Conferencia de Jean de Bonnefon

El día 2 de marzo, á las seis de la tarde, en el Hotel Ritz, el distinguido periodista parisiense Jean de Bonnefon dará una conferencia sobre el tema «El alma y los héroes españoles

en la música francesa», seguida de un concierto, en el cual tomarán parte artistas célebres.

Esta conferencia se dará á beneficio del Dispensario Antituberculoso de S. M. la Reina Victoria. M. Jean de Bonnefon, famoso por innumerables informaciones sensacionales publicadas en los periódicos de París, y principalmente en «Le Journal», es un conferenciante interesantísimo. La magnificencia de su estilo, su erudición un poco mundana, su «esprit», lo sirven para cautivar al público que le oye.

Doña María Chaiz

Ha fallecido en Málaga la virtuosa señora doña María Chaiz Bryan, viuda de Gómez Gómez, madre de nuestro querido amigo el diputado por Málaga y propietario del diario de dicha población andaluz El Popular.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 23. REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—6 (función popular en honor del Cuerpo de Inválidos), La maja de Goya y Pelicón difícil.

ZARZUELA.—10,45, La mujer de Bolicho. REINA VICTORIA.—5, El último mosquetero.—10,30, La dama blanca. ESLAVA.—6, La dama de las camelias.—10,30, Margarita la Tenagra.

ROMEO.—Cine y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Eulalia García, Herminia Woves, Nerceda, The Onellos, Helena Cortesina, La Checa y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50).—(Viernes aristocrático).—Grandes éxitos: La esclava de Fidias (tres partes), artística y de prodigiosa fotografía; Flor de Loto (cuatro partes), Amor, boxeo y compañía (dos partes), Felly, equilibrista, y otras.—El lunes 26, estreno de los episodios primero y segundo de El misterio de la mancha roja (16 episodios), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Interesante estreno del drama en tres actos La venganza de la bailarina (Nordisk).—Éxito inmenso del drama El misterio del Palacio Hotel (tres actos). Viaje de novios accidentado, Cupido á bordo y Lechuguino, apaches (muy gracioso).—El sábado (21 de gran moda). SALON DORE.—Sección continua.—Sensacional estreno: La araña de oro (1.800 metros, Nordisk).—Éxitos: La bestia humana, Ambición del indio y Fatir, equilibrista (Keston).—Amenizará el espectáculo el sexteto de la Casa.—Próximamente, estreno: El rey de los mendigos (1.600 metros).

CINE IDEAL.—(Viernes de moda).—Desde las 4,30.—Grandes éxitos: Quien por la patria muere..., La venganza de la bailarina, La justicia de Omar y otras más.—Selección programa musical por el sexteto.—En breve: La emocionante película de series (Pathé) El círculo rojo.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales ó interesantísimos partidos por señorías, á raqueta.

BRASSERIE PALACE HOTEL

A las 6 y á las 10,30, Cinematógrafo y variedades selectos, Marta Castilla, Manolita Heliet y Mercedes Seros (gran éxito).—Concurso de cuplés (quinto día). ¡Ninet! ¡Ninet! letra de Diego Flores, música del maestro Modesto Romero; Los perritos aliados, letra de Gutiérrez-Roig, música del maestro Luis Romo, cantado por la notable artista Trinidad Rosales.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NUEVOS MANANTIALES

— EN — LOECHES OFICINA: MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antihorpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

ALGUNA VEZ usted habrá pensado en adquirir una máquina parlante y habrá desistido de su propósito por la carestía de la misma y el temor á su mal resultado. Hoy puede usted desecher estos temores, pues nosotros vendemos aparatos de la mayor solidez y resonancia, á pesetas 16, y discos dobles á pts. 2,51. Solicite nuestros catálogos á la AGENCIA ODEON PRECIADOS, 1-Te é. l. 4-62 VENTAS A PLAZOS

MATRIZ y flujo. Curación con el sistema Oxyris (medicación interna) ó Irrigación Oxyris (externa). POSTRES DE VIGILIA DE VIENA SOL PASTELAS Y PASTELERÍA DE LANGOSAS Y SALMON CONFITERIA, REPOSTERIA Y FIAMBRES. Dátiles: Recoil tos, 41 Serrano, 54; Goya, 29, y Postas, 4.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Análizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás el tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos, son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones artificiales, enfermedades peritónicas y la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 2.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LIMPIARBARROS Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones é iniciales. Es exactitud en limpiarlos para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Linoleum, Copilberia, Gomas, Castells. Almacén, plaza de Herradores, 11, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.828.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

Se abonan dos coches automóviles 16 y 20 caballos, carrocería á todo lujo, limousine y limousine-landulet. Garage Alhambra, 19 á 1

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España. Única que por su crédito no empuja la compra ni la estancación, sólo material de primera calidad. Espoz y Viza, 5.

AVISO La casa que más para por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

OPJOS y de los PÁRPADOS curados por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Éxito. PRINCIPALES FARMACIAS

MATERIAL FERROVIARIO Co. primos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pell. ros. 3, extr. 1. S. A., LA VASCONGADA

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acredit. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Se alquila gran local para fábrica, talleres, depósito ó almacenes.—Abas, núm. 4 (Pacífico).

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 18 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

LA MALA REAL INGLESA Vapores correaos de ESPAÑA y PORTUGAL á BRAZIL y RIO DE LA PLATA Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc. PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJANSE Á CORUÑA—Rubine é hijos VILLAGARCIA—E. Durán VIGO—Estanislao Durán OPORTO—Teit. S. C.º LISBOA—James Rawas S. C.º BARCELONA—F. Wity S. C.º CADIZ—Gomez y C.º ALMERIA—Gabriel Gonzalez MADRID—CALLE DEL ARENAL, 16

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curacion radical de GOTA-REUMATISMOS-NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías. Agua pura con los especiales filtros de Casa María, muchos de ellos precios. Utensilios de cocina. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Nerí). GÉNEROS para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Cedeo.—Código de Romanones, número 2.

MASILLAS-ANTIACIDAS JEBA IND. Dolor de estómago y gastritis. Flatulencias, dispepsias, vómitos, malas digestiones, etc. PRECIO, 5 PEBETAS. - ¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

“LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Ptas. 10 el frasco, y 6 medio frasco.

Frasco “María Guerrero”

(Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

“PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

Ptas. 12 el frasco, y 8 medio frasco.

POLVOS “PEELE”

Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido.

Ptas. 12 la caja, y 5 media caja.

Polvos “PEELE” “María Guerrero”

Son de calidad superfin.

Ptas. 12 la caja.

“CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

Ptas. 10 el tarro.

“CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

Ptas. 10 el tarro, y 6 medio tarro.

“DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

Ptas. 10 el frasco, y 15 el frasco doble

“CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

(Inofensivo para la vista.) Ptas. 10 el frasco.

“BELOCULI”

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.

(Inofensivo para la vista.) Ptas. 10 la caja.

“MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, prefiriéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.

Ptas. 7 el frasco.

“HIERBINA”

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

Ptas. 15 el frasco, y 6 el frasco de tercio litro.

“BELFAM”

Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

Ptas. 7 el frasco.

“CREMA PRIMEROSE”

Da a las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis.

Ptas. 6 el tarro.

“TINTURA PEELE”

Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da a las cejas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro.

Ptas. 15 la caja.

“AGUA DE COLONIA”

Por su gran concentración y perfume supera a las marcas más renombradas.

Ptas. 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

“LOCURA DE AMOR”

Perfume distinguido y persistente, de gran moda.

Ptas. 12 el frasco.

ESENCIAS “PEELE”

Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, Jazmín, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet.

Ptas. 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de injo

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en “CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.

D. Jerónimo de Robador y Herrán

UNDECIMO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

QUE FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1906

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hijo, D. Jerónimo; hermanas políticas, doña Marceña de Angulo y doña María Fery; sobrinos, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en el Santísimo Cristo de la Salud; todas las que se digan el 25 en la parroquia de San Jerónimo el Real, y el funeral y misas en Montejo de San Miguel (Burgos) el día 26 y los ocho siguientes, serán aplicados por su eterno descanso y por el de su esposa.

Doña Laureana Angulo de Robador
Y DE SU HIJA

Doña Laura de Robador y Angulo

Los Excmos. y Revmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Pamplona y Vitoria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

CAPSULAS QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1º. Izq.ª

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES




DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas a precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de López, 4, ZARAGOZA, 4.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifébrico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Grandes locales para industria, garages. Razón: Montero, 13, anuncios.

ALMONEDAS

Almoneda: deshago casa por muebles. Calle Colón, 14.

COMRAS Y VENTAS

Coches. Se compra cesta. Se vende familiar y un capó. Mayor, 37, segundo.

ESPECIFICOS

Compro vando alhajas, antigüedades, toda clase objetos — Clavel, 8, Prado, 5, tiendas.

Alhajas para limpiarlas bien. Emplead serrín especial de boj. Hita, 8, taller.

Ventas a plazos. Tejidos zapatería, sastrería, camas, muebles. Belén, 24.

Encajes de Almagro.—Gran Escurrido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Caretas, 35, entresuelo.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Mantones Manila, grandioso surtido todas clases y colores. No comprar ni alquilar sin ver precios en Calatrava, 9. El domingo estará abierto para alquilar.

Mantones Manila, gran surtido, do, vengo, alquilo. San Bernardo, 1. El domingo estará abierto para alquilar.

Alhajas, relojes, bisutería, agrafados, discos baratísimos. San Bernardo, 1.

Venta de dos casas en el barrio de Bellas Vistas, de esta corte, y un solar en la calle principal de la Ciudad Lineal. Razón: Atocha, 24, Señor Hermida.

El Cacique.—Exquisita sidra E. champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Chota holandesa, pura raza, seis meses. Alcalá, 186. Yacería.

Compro vando alhajas, antigüedades, toda clase objetos — Clavel, 8, Prado, 5, tiendas.

Alhajas para limpiarlas bien. Emplead serrín especial de boj. Hita, 8, taller.

Ventas a plazos. Tejidos zapatería, sastrería, camas, muebles. Belén, 24.

Encajes de Almagro.—Gran Escurrido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Caretas, 35, entresuelo.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Mantones Manila, grandioso surtido todas clases y colores. No comprar ni alquilar sin ver precios en Calatrava, 9. El domingo estará abierto para alquilar.

Mantones Manila, gran surtido, do, vengo, alquilo. San Bernardo, 1. El domingo estará abierto para alquilar.

Alhajas, relojes, bisutería, agrafados, discos baratísimos. San Bernardo, 1.

Venta de dos casas en el barrio de Bellas Vistas, de esta corte, y un solar en la calle principal de la Ciudad Lineal. Razón: Atocha, 24, Señor Hermida.

El Cacique.—Exquisita sidra E. champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Chota holandesa, pura raza, seis meses. Alcalá, 186. Yacería.

Callos, durezas, desaparecen tres días. Patentado ungüento mático. Farmacias, droguerías. Plaza San Ildefonso, 4, Madrid.

ENSEÑANZA

“El Opositor de Hacienda” de Martínez Cabanas, aprobado de R. O., es indispensable a los aspirantes a ingreso en Cuerpo Contabilidad. 20 pesetas principales librerías.

80 plazas de 1.350 pesetas.—Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Exito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

OFERTAS Y DEMANDAS

Para representaciones todas clases artículos, administraciones, asuntos mercantiles, en esta zona. Dirijanse: Guillermo López. Luis de Torres, 90, Ceuta.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta pesetas suales. Informes gratis. “La Cooperación”, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Atención: para amueblar casa de viajeros deseó comprar mobiliarios completos; no pierda su dinero, pago bien! Luchana, 28. Teléfono 8.446.

Comerciantes y propietarios. Dinero módico por letras Hipotecas en Madrid y provincias, interés legal, operaciones rápidas. Informarse antes: Mayor, 40, tercerero derecha, 4 a 7.

Para montar industria de grandes y positivos beneficios, se desea socio con 10.000 pesetas. Calle de las Delicias, 12, segundo.

PERDIDAS

Pérdida. Collar perlas perdidas. Gratificación 1.000 pesetas a quien facilitare recuperarlo. Salvadori, Almagro, número 31.

TRASPASOS

Traspaso barato, con sin gastos. Huelve, 128.

VALERIANO PEREZ Empresa anunciadora. 4, Plaza del Progreso, 4. Teléfono número 79.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^o FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

CONTRA **ESTREÑIMIENTO** y sus CONSECUENCIAS

EN TODAS LAS FARMACIAS.

FITINATO DE QUININA CIBA

NINGUNA FIEBRE SE LE RESISTE

SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

D. Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yáñez Fernández de la Somera

CANTON DE RIBERA Y MOGROVEJO

DUQUESA DE CASTRO ENRIQUEZ, CONDESA VIUDA DE PLASENCIA, ETC., ETC., GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARIA LUISA, PRESIDENTA DEL PATRONATO DE LA SANTA ESPINA, CAMARERA MAYOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN DE SAN GINÉS, ETC., ETC.

Falleció cristianamente en Madrid el 23 de Febrero de 1915

A LAS SIETE DE LA TARDE

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Serdañola, Marqueses de Valderas, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos, hermanos, tía, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en Madrid en las parroquias de San Ginés, San Lorenzo y San Andrés; iglesias de San Francisco el Grande, Pontificia de San Miguel, residencia de PP. Jesuitas (Alberto Aguilera), Religiosas del Santisimum Corpus Christi (vulgo Carboneras) y convento de la Encarnación (plaza de la Encarnación); en Valencia, parroquias de Santo Tomás, San Esteban, Castrense de Santo Domingo, Basílica Catedral, iglesias de Santa Catalina, San Salvador, Nuestra Señora del Milagro, conventos de PP. Franciscanos y PP. Camilos, Vocaciones Eclesiásticas, Siervas de María, Jerusalén, Belén, San José y Santa Teresa, Encarnación y Santísima Trinidad; y asimismo las misas y funerales que se celebren dicho día en los conventos de PP. Cistercienses (Getafe), de Valdemoro, Descalzas Reales y Monasterio de la Santa Espina (Valladolid), de Santa Clara de Medina de Pomar (Burgos), parroquias de Santa María, Buen Pastor, San Sebastián (el Antiguo), San Ignacio, residencia de PP. Jesuitas y Reparadoras, de la ciudad de San Sebastián; Siervas de María en San Andrés de Palomar (Barcelona), Capuchinas de Barbastro (Huesca), iglesia parroquial de Santa Cruz, convento de PP. del Inmaculado Corazón de María, capilla del hospital de Santa Ana, Casa de Beneficencia y monasterio de religiosas de Santa Clara en Medina de Rioseco (Valladolid), iglesia parroquial de la villa de Iznájar (Córdoba) e iglesias de San Francisco y San Antonio en Cádiz y Catedral de Segovia, iglesias de Alcorcón (Madrid) y parroquia de Serdañola (Barcelona), como asimismo los alumbrados al Santísimo Sacramento en dicho día en las iglesias Reparadoras (calle de Torija) y Esclavas de Jesús (calle de Velázquez) (Madrid) y Reparadoras de la ciudad de San Sebastián, serán aplicados por el eterno descanso del alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad; Cardenales de Sevilla, Toledo y Valladolid; Arzobispos de Burgos, Granada y Valencia; Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Almería, Astorga, Ascalón, Barcelona, Córdoba, Málaga, Orense, Palencia, Pamplona, Salamanca, Seo de Urgel, Segorbe, Segovia y Vitoria han concedido 150 y 100 días, respectivamente, de indulgencias por cada misa que se oye, sagrada comunión que se aplicare, parte de rosario que se rezare y limosnas ó sufragios que se hicieren por el alma de dicha excelentísima señora. (8)